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A jó néhány évvel ezelőtt m egjelent, 
igen részletes kéziszerszám  szakkönyv  
(Győri— H ajlam ász—T áb i: K éziszerszá
m ok, MK, 1968. 165 Ft) m ég csak fél ol
dalon, s a lig  terjedő újdonságként ism er
teti a kom binált anya- és csőfogót. H o l
ott a különféle fogóknak 43 nagy oldalt 
és félszáz ábrát szentelt.

Azóta a patentfogónak, p illanatfogónak, 
rögzíthető fogónak is nevezett, valóban  
praktikus szerszám  világszerte elterjedt 
és igen közkedveltté vált. A  szó szoros 
értelm ében is joggal nevezik  a fogók fo
gójának, m ert a kézisatuként a m unka
darabokra ráfogott egyszerű fogó száraira 
is  ráilleszthető és együttesen  önrögzítő, 
zárt fogó-, ill. szorítórendszert alkotnak.

á lló  p o fa

tamasztótag

oldókar

A fogók fogója



Ez a szerszám
afféle zenebohóc a kéziszerszámok között, mert önmagában is többfé
le művelethez használható. Ha úgy adja a szükség, lelhet laposfogó, cső
fogó, sikattyú, kézisatu, villáskulcsot pótló anya- és csavarfogó, pillanat
szorító és ezek kombinációja. Zömmel nagy szilárdságú acéllemezből kivá
gással és hajlítással készül, kovácsolt acélból csupán kemény pofabetétei 
vannak. Acélhuzalból az állítócsavar, és a tengelyeit, csapjait alkotó sze
gecsek, s a zárást segítő rúgója készül. Felületét nikkelezik vagy horga
nyozzák.

Szerkezeti elemeit
a 2. oldal jobb felső ábráján mutatjuk be, s ott mindjárt látható mű
ködésének elve és gyakorlata is. Lényege: az á llító c sa v a rra l, a ru g ó v a l és. 
a tá m a sz tó ta g g a l kívánt nyílású helyzetbe állítható és ott rögzíthető po
fapár. De legalább ilyen fontos elem e a harmadik, az o ld ó k a r  is, amelynek 
meghúzására a pofák kioldódnak, a k a r  újabb meghúzására viszont a ko
rábban beállított pofanyílásra állnak vissza és ott ismét rögzítődnek. Az 
állítócsavarral akár előre beállítható a pofanyílás, akár megfogás után is 
a munkadarabhoz szabályozható. Az állítás, rögzítés útja tehát a követ
kező: állítócsavar—támasztótag—3-as csap—kar—2-es csap—mozgópofa—1- 
es csap—pofák.

Oldáskor az oldókar a rúgó ellenében áttolja a kart a rögzítési pon
ton, mire az kiold. A titok a karok-csapok helyzetének ötletes kialakításá
ban rejlik, (amire kezdeti jó példa volt a csatos palackok záró rendszere, 
ahol a gumigyűrű vastagsága pótolta a rugót). Ez a fogók fogója sike- 
rének titka.
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Sokféle változatát
fejlesztették ki az egyszerű, az ábránkon is látható fogóknak, ame
lyeket nagy képünkön egy munkadarabra akasztgatva mutatunk be.
Az 1-es egy 17 cm hosszú, karvalycsőrű, különösen erős változatát, a 2-es 
egy kisebb, de hosszabbított csőrű, a szűk helyekre is beférőt mutatja.
A 3-as nagyon nagy, s asztalos pillanatszorítóként használható, mert moz
gó karja a hosszú vezetősínt húzza meg, s azon csúsztatható el „pillanat 
alatt” a .mozgó pofa. A 4-esnek különösen nagy az „állkapcsa” így pofái 
mélyen, 10 cm-re is benyúlhatnak a darab fölé. Az S-ösnek különösen 
az autószerelők örülnek, hiszen ez pofa helyett lánccal fogja meg például 
a nehezen kicsavarható olajszűrőket. A 6-osnak szélesek a pofái, tehát 
nagy felületen képes szorítani. A 7-es munkapadra való, aféle leszorító 
satu. Ennek alulra kerül az álló teste, s azt egy, a pad alatti nagy, gyű
rűs- vagy szárnyascsavarral lehet a padra felszerelni. Finom anyagokhoz 
például vékony rézcsövekhez ajánlott a lágy, puha anyaggal (ólom, nemez) 
bevont pofapárú szerelőfogó (8). Végül a felfogható 9-es, amelynek teste 
tetejére egy másik csavaros szorítót hegesztenek. így azt fel lehet fogni 
és a fogót (amelynek a recésfejű állítócsavarját' itt hosszú karúval helyet
tesítették) cső- és állványszerelő satuként lehet használni.

Tudjuk, hogy olvasóink ismerik-használják ezt a rendkívül praktikus 
szerszámot, s reméljük, hogy e cikkünk alapján jó néhányan kedvet kap
nak a nálunk kapható egyszerű patentfogókat igényeikhez továbbfejlesz-
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A napi (árasztó munka után jól 
esne az embernek, ba (áradt Izmait 
valaki átgyúrná. Masszőrhöz menni 
nap mint nap? Hát ezt nem nekem 
találták ki, ezért a problémát én 
másként oldottam meg. Nevezete
sen két golyós masszirozóval, ame
lyeket viszonylag olcsón s rövid 
ldö alatt sikerttlt elkészítenem.

• •  f f(xorgos
A kézi masszírozót tA) két re

szelőnyélből. 15 dib nagy fagolyóból, 
6 mm-es köldökcsaprúdból, mű
anyag zsinórból és vastag falú, lágy 
műanyag esőből állítottam össze. 
A két reszelőnyélről lehúztam a 
fémhüvelyeket, majd kialakítottam  
a zsinór rögzítésére szolgáló furato
kat (1). A nyeleket simára csiszol
tam, majd belakkoztam. Ezután le
szabtam a fagolyók tengelyéül szol
gáló farudakat (2), végükbe lyuka
kat fúrtam, s m indegyik alkatrész 
felületét simára csiszoltam. Követ
kező lépésként a fagörgőket fúrtam  
át, és gondosan lecsiszoltam.

Az alkatrészek elkészítése után 
hozzáfogtam a hátmasszírozó össze
állításához (3). Az egyik fogantyúba 
bedugtam a kétrét hajtott műanyag 
zsinórt, s egy kis rézcsappal rögzí
tettem. A zsinór szárait előbb egy 
hosszabb műanyag csőbe húztam, 
majd a szálakat szétválasztva, azok
ra újabb műanyag csöveket fűztem. 
A kettéágaztatott zsinórra faten- 
gellyel ellátott görgőt fűztem, amö- 
gé újabb műanyag csöveket húztam. 
Miután mind a 16 golyót s a két 
hosszabb műanyag csövet is a zsi
nórszálakra húztam, a két szálat a 
szükséges hosszban varrással végte
lenítettem. A végtelenített részre 
felhúztam az utolsó műanyag csö
vet is, majd a szabad zsinórhurkot 
a második fogantyú furatába dugva 
újabb fémcsappal rögzítettem.

A sikeren felbuzdulva a talp
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masszírozok
masszírozására alkalmas eszköz (B) 
elkészítéséhez is hozzáfogtam. Eh
hez is fagolyókat és köldökcsapru- 
dakat használtam fel, állványként 
pedig 10X85X110 m m-es deszkát 
választottam (4).

Először a két oldallapot alakítot
tam ki. A deszkát két egyforma 
darabra vágtam, majd azokat ösz- 
szefogva kivágtam a  lapokat. A 
szükséges furatokat is kialakítot
tam. Ezután a fagörgőket vettem  
„kezelésbe”, mindegyiket átfúrtam, 
s felületüket simára csiszolás után 
belakkoztam. Következő lépésként 
a farudakat szabtam le, s palást
jukat — a fagolyók furatához il
lesztve — simára csiszoltam.

A lábmasszírozó összeállítását a 
farudak egyik oldallapba való rög
zítésével kezdtem el. Mindegyik 
rúdnak az egyik végét bekentem ra
gasztóval, majd az oldallap furatai
ba ütve pontosan derékszögbe ál
lítottam. A ragasztó megkötése után 
a felső négy farúdra felfűztem a 
négy-négy fagolyót, s a farudak má
sik végét is beragasztózva helyére 
ütöttem a másik oldallapot is. A 
ragasztó megkötése után a már szi
lárd darabon ellenőriztem, hogy 
minden görgő forog-e, majd ezt 
követően talpmaszírozómat mun
kába állítottam, s  azóta is rendsze
resen használom.

- i .  r
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Flakon
A teke nagyon régi, de 
még ma is közkedvelt játék. 
Szülőhazája Németország, 

onnan ered Ismertebb neve a „kug
li”.

Felállítás után a kilenc bábu 
négyzet alakban áll, középen a ki
rály. A játékosnak egy hajításra 
minél többet kell belőlük ledön
teni. Ha mindet sikerül, azt „ta
rolásának nevezik.

Tekejátékot házi hulladékból ma
gunk is készíthetünk, jóformán 
minden anyagi befektetés nélkül.

Szükséges hozzá: színes textilm a
radék, tömőanyag, varrócérna, ra
gasztó — és kilenc darab ÉVI TOP 
mosogatószeres flakon. Ezek saj
nos gyorsan kifogynak, ezért ha
mar összejön a kilenc darab, de 
a szomszédságot is mozgósíthatjuk 
a gyűjtésre.

A flakon emberi testre em lékez
tető alakja miatt szinte magától 
kínálkozik, hogy bábut készítsünk 
belőle, tulajdonképpen csak a fejet 
kell hozzá megvarrni.

A szabásminta darabjait a négy
zethálós ábrán találjuk. Nagyítsuk 
ki, egy osztás=egy centiméter.

Bábunként a következő darabo
kat kell kiszabnunk: fej-darab (1) 
4 db (testszínű trikóanyagból), ru
ha (2) 2 db (elő- és hátlap, színes 
textilből), haj (3) szőrmehulladék- 
iból), palást (4) 1 db (csak a ki
rálynál, piros textilből), labdasze
let (5), labdánként 12 db (színes 
textilből).

Varrjuk meg a ruhákat, lehető
leg minél többféle színből, hogy 
tarka bábusereget kapjunk. A két 
oldalélt kell összevarrni, ha foszlós 
az anyag, akkor az alját is hajt
suk fel. A ruhát nyaknál kissé 
aláhajtva adjuk a babára.

Varrjuk össze a fej négy ívesda
rabját és tömjük ki. A tömőanyag 
lehet vatta, szabáshulladék, finom
ra összegyűrt selyempapír, darált 
szivacs vagy finom gyaluforgács. 
Nyomjuk a fej aljába a kupakot 
és a maradék, lelógó 1 cm-es da
rabot alágyűrve csavarjuk vissza 
a helyére (A). A műanyag rugal
masságánál fogva eltűri ezt a kis 
megvastagodást. Pár öltéssel varr
juk a fej textilanyagát a ruhához.

A szemeket, szájat festhetjük, 
hímezhetjük vagy színes filcből 
ragaszthatjuk.

A hajat műszőrméből vágjuk ki 
a négyzethálós ábra 3-as számmal 
jelzett szabásmintája szerint. 
(Műszőrmét textiles barkácsbolt is 
árusít, kilóra, hulladék formában.) 
Ha éppen nem tudnánk szerezni.

teke
fonalból is készíthetünk vászon
csíkra varrt hajat, am it — akár a 
szőrmeparókat — varrással erősí
tünk a fejhez.

A király — kiemelkedik alatt
valói közül: egyszínű sötét ruhát 
adjunk rá, amin jól mutat a pi
ros palást. Annak kiszabásánál vi
gyázzunk, mert a szabásmintán — 
helytakarékosság miatt — csak a 
•fél darabot adtuk meg a szimm et
riatengelyig, az anyagon tehát az 
a hajtásvonal! A palástot szegjük 
be és varrjuk körül színes szalag
gal vagy ruhadísszel (B). (Röltexben 
kapható.) A korona sárga citro
mos flakonból kivágott, cakkozott 
gyűrű, ami méreténél fogva éppen 
a fejre illik. Készíthető továbbá 
arannyal bevont rajzkartonból is. 
Elöl-hátul erősítsük néhány öltés
sel a fejhez.

A flakon alsó kiképzése bizto
sítja, hogy a bábuk — a  fejek miat
ti súlyponteltolódás ellenére is — 
jól megálljának, de önthetünk bele 
egy kevés gipszpépet nehezéknek.

Tekegolyónak bármilyen labda 
megfelel. Ha nem volna, rongyból 
azt is megvarrhatjuk. Vágjuk ki 
az 5-ös számmal jelzett labdasze
leteket 12-szer és varrjuk egymás
hoz az éleket. Figyeljük meg: az 
ötszöget nem egyenes, hanem kis
sé ívelt vonallák határolják. Egy 
oldalt hagyjunk szabadon, azon át 
fordítsuk ki és tömjük keményre, 
majd a nyitott élt kézzel varrjuk 
össze. G. ß.
☆ ☆  ☆
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A kusztik
A fényorgonákkal korábban 
az volt a baj, hogy a tirisz- 
toros vagy triakos hálózati 

részt nem vagy csak nagyon nehe
zen lehetett elválasztani az azt ve
zérlő hangfrekvenciás erősitőtől. így  
azután, ha az erősáramú egység
ben valamilyen hiba folytán zárlat 
keletkezett, a hangszóró és a vég
erősítő rendszerint tönkrement. A 
szigetelési problémák még a bizton
ságosnak látszó elválasztásoknál is 
megmaradtak.

A legjobb megoldásnak az opto- 
elektronikus csatolók beiktatása bi
zonyult, de a zárlat okozta veszély 
a tápegységen /keresztül továbbra is 
fennállt. Ügy látszik, teljes bizton
ságot csak az önálló, a hangfrek
venciás forrástól minden vonatko
zásban teljesen független áramkör 
ad. Hiba ennél is  előfordulhat — 
mert Imelyik az az áramkör, /ami 
soha nem romlik el —, azonban a 
meghajtó h angfrékvenciás teljesít
ményerősítőt és a hangszórókat ez 
már egyáltalán nem érinti. A fü g 
getlen áramkörnek egyszerűbb a 
felépítése, biztonságosabb az érin
tésvédelme, könnyebb az üzemelte
tése, ugyanis bármelyik hangforrás
hoz mindéin vezeték és egyéb csat
lakozás nélkül illeszthető. Elmarad 
a nagy és nehéz hálózati transzfor
mátor, a  külön tápegység, ezáltal 
nem csak a súly és a méretek, h a 
nem a költségek is  alaposan csök
kennek.

Elektronika
Egy önálló, a hangfrekvenciás 

forrástól minden vonatkozásban 
független háromcsatornás, közepes 
teljesítményű, korszerű triakos 
fényorgona kapcsolási rajzát látjuk 
az 1. ábrán. A nagyfokú független
ség a beépített ELEKTRET m ikro
fonnak és a hozzá tartozó áramkö
röknek köszönhető.

A fényorgona valójában egy, köz
vetlenül a 220 voltos váltakozó fe
szültségű hálózathoz kapcsolódó, 
zárt egységet alkotó áramkör. A 
beépített mikrofon hangfrekvenciás 
erősítője és a triákok vezérlése szá
mára a 12 voltos stabil egyenfeszült- 
séget transzformátor nélkül állítja 
elő. Felhasználva azt a jelenséget, 
hogy mindegyik váltakozó feszült
ségre kapcsolt kondenzátor számot
tevő átmeneti ellenállást mutat. Ez 
a frekvenciától függő veszteségek 
összegéből adódó ellenállás felhasz
nálható a feszültség csökkentésére. 
A 220 voltos 50 hertzes hálózati fe
szültség a Cl-es, 470 nanofarados 
kondenzátoron oly mértékben esik, 
hogy maradéka a D l-es és a D2-es, 
4004-es típusú diódákkal egyenirá- 
nyítható, az így nyert egyenfeszült- 
ségből a D3-as Zener diódával sta
bil 12 voltos tápfeszültséget ka
punk. A C2-es 1000 mikrofarados 
kondenzátor az így állandósított 12 
voltos egyenfeszültségre töltődik. Az 
Ll-es tekercs és az R12-es ellenál-

lás a  vele párhuzamos C12-es kon
denzátorral a triakok okozta zava
rok hálózatba jutását akadályozza. 
Az ismertetett tápegység és ez a 
kapcsolási megoldás sokkal jobban
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A C l-es kondenzátor 630 voltos! 
A triakok tüskéit lefaragó C9, CIO, 
C ll szintén 630 voltos, a többi kon
denzátor 16 voltos. Az ellenállások 
közül a  legnagyobb teljesítményű 
az R12-es 1/4 wattos. A 12 voltos 
Zener dióda 1 wattos típus. A TIC 
206 D és a TIC 206 M triakok egy
formán megfelelnek, mindkettő 
gyakran használt típus. Az A l-as 
kivezetésük fölülnézetben á bal szé
len, az A2-es középen, a G pedig a  
jobb szélen van. Az L l-es tekercs a 
triakos teljesítményszabályozókban 
használt 40 mi'krohenrys, 6 amperes 
változat. A beépítése elvileg azért 
fontos, mert a zavarokat szűri, pon
tosabban azokat nem engedi a há
lózatba jutni. (A készülék enélkül 
is működik.)

A teljes elektronika nyomtatott 
áramkörének rajzát a 2. ábrán ta
láljuk. A triakok U alakú, 15° C/W- 
nál kisebb hőellenállású hűtőfelü
leten vannak. A hűtőlemezek egyik 
alkatrésszel sem érintkezhetnek. Az 
áramköri panelon minden kiveze
tésnek van helye. A hálózati betáp
lálás és az izzólámpák szorítócsava
ros csatlakozókon vannak. A készü
lék dobozát a kettős szigetelés miatt 
műanyagból készítsük. A csatornák 
külső fényforrásainak bekapcsolá
sához feltétlenül szabványos háló
zati dugaszoló aljzatot használjunk! 
Az ELEKTRET mikrofon a doboz 
valam elyik szabad oldalára kerül.

★ ★ ★  Mocsáry Gábor

hertzes búgófeszültség a széles sávú 
triakcsatornába jutva a hangfrek
venciás vezérléstől független zava
rokat okoz. A 12 voltos egyenfe- 
szültséget az RÍ, R2, C3 alkatré
szekből álló alacsonyfrekvenciás 
szűrő megtisztítja a rákerülő bú- 
gástól.

Az ELEKTRET mikrofon ala
csony szintű jeleit a T l-es, BC 547 
B típusú tranzisztor köré épülő 
széles sávú hangfrekvenciás fokozat 
erősíti. A tranzisztor munkaponti 
bázis-emitter feszültsége közel 6 
voltos, ez az erősítőnek nagy kive
zérelhetőséget és dinamikát kölcsö
nöz. A mikrofon fényorgonát vezér
lő felerősített jelei a T l-es tranzisz
tor R5-ÖS, 1 kiloohmos m unkaellen
állásáról a T2-es, szintén BC 547 B 
típusú tranzisztor bázisára kerül
nek. A triakcsatornák vezérlése 
egyszerű és hatásos. A hangfrek
venciás forrás dinamikájától füg
gően áteresztő T2-es tranzisztor 
mindhárom triakcsatornát állan
dóan a teljes frekvenciasávban v e 
zérli. Egyben az impedanciát is a 
szűrőkhöz illeszti. A vezérlőjeleket 
a Trl-es triak C6—P l hangolható 
magas áteresztő-, a  Tr2-es triak 
C7—P2 szintén hangolható magas-, 
és középáteresztő-, a Tr2-es triak 
C8—P3 mindent áteresztő szűrője 
szelektálja. A három triakcsatorna 
frekvenciafüggősége elsősorban a 
popzenét „támogatja”. Az La3 
ugyanis a vezérlőjelek csúcsszintjét 
jelentő ritmushangszerekre fog a 
legtöbbet reagálni. A másik két csa
torna ehhez keverhető. Mindegyik 
csatorna 400 wattal terhelhető.

A lkatrészek , 
n y o m ta to t t  á r a m k ö r

megfelel a célnak, m int egy transz- 
formátoros, egyenirányító hidas, 
stabilizátoros változat.

Az ELEKTRET mikrofonok két 
változatát ismerjük, a kettő- és a 
három kivezetésest. Köztük a  fe l
használó számára csak annyi a kü
lönbség, hogy a három kivezetést 
komplikáltabb beépíteni. A plusz 
kivezetésre tápfeszültséget kell ad
ni. A fényorgonába a kétkivezeté- 
ses ELEKTRET mikrofon való. A 
Zener diódával megfogott 12 voltos 
egyenfeszül tség szűrése a mikrofon 
számára m ég nem elég jó. Az 50
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NILS RÓDLUA

Ajándékozás esetén nem elsődle
ges szempont a praktikum. Fonto
sabb az egyedi érdekesség, az ötle
tesség. Különösen, ha gyerekeknek 
kedveskedünk. Reméljük, olvasóink 
Ilyetén gondjait enyhítjük az itt 
bemutatott szánkóval (A).

Különösen kedves lesz azoknak a 
kicsiknek, akik figyelem m el k ísér
ték Nils Holgersson hosszú útját a 
vadludakkal. Az Akkáról és társai
ról formált díszítő elemeket a gye
rekek értékelni fogják. A mutatós 
játékszer ugyanakkor teljes értékű, 
jól kormányozható szánkó is (B). 
Elkészítése nem túlságosan kompli
kált, bár a madárfejek kifaragása 
némi kézügyességet és időt igényel. 
Az ajándék elkészítése viszont re
m éljük a papának is sikerélményt 
jelent majd.

Alapanyagként puha fenyőt és 
keményfát egyaránt használhatunk. 
Az előbbivel könnyebb lesz a dol
gunk — különösen a faragást ille
tően —, az utóbbi viszont kétség
kívül tartósabb. A hosszabb élettar
tamot más eszközökkel is elősegíthet
jük. Egyrészt a kényesebb, nagyobb 
terhelésnek kitett alkatrészek m eg
erősítésével, másrészt a szükséges 
felületek megvasalásával. (Az ösz- 
szeállítást az F álbra segíti.)

A szánkó két talpa (1) két réte
gű deszkaanyagból készüljön. Az 
összesen négy — teljesen egyforma 
— darab ívelt részeit dekopírfű- 
résszel vágjuk ki, majd enyvezés-

sel és süllyesztettfejű facsavarok
kal kettőt-kettőt mereven kapcsol
junk össze. A  megenyvezett párokat 
gyorsszorítókkal erősen préseljük  
egymáshoz, és csak azután hajtsuk  
be a facsavarokat.

A dupla szántalpakat négy ülés
lap köti össze (2). A szánkó karfá
jának (3) hármas szerepe van. Egy
részt fogantyúként szolgál, m ás

részt megakadályozza a szánkóról 
történő lecsúszást, harmadszor le
hetőséget ad az alkotó művészi 
fantáziájának kiélésére (C). A kar
fákat szintén két-két — 420X100 
mm-es nyers méretű — deszkából 
készítsük el. Az előbb már leírt 
módszerrel a darabokat páronként 
erősítsük össze, majd előrajzolt és 
kivágott papírsablonról rajzoljuk át
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a vadlúdfejre és -nyakra emlékez
tető formát a faanyagra (D).

A  fő vonalakat dekopírfűrésszel 
vagy kézi lyukfűrésszel nagyoltan 
vágjuk ki. Ezután vegyük kézbe a 
faragókést, és aprókat lehasitva  
kezdjük legömbölyíteni az íveket, 
kifaragni a fejet és a  csőrt. A puha 
fenyőfánál vigyázzunk, hogy az

ként is szolgál, kilátszó (de nem  
kiálló) két vége pedig a szemeket 
jelképezi. Hasonló módon járjunk 
el a két szárny (5) és a lábtartó (7) 
esetében is. Ez utóbbi természete
sen egy darabból készüljön. A szár
nyakat most is ragasszuk (enyvez
zük), de m ég egy-két „láthatatlan” 
köldökcsappal vagy facsavarral is 
erősítsük meg.

A szánkó és a kormány kapcsola
tát egy hosszú csuklóspánt bizto
sítja. Egyik szárát facsavarokkal 
ímereven erősítsük a kormányrész
re, a másikat viszont lazán — egy 
függőleges csapszegként szolgáló

anyag szálirányban be ne hasadjon. 
Ennél az anyagnál különösen fon
tos, hogy mindig csak kis darabo
kat faragjunk le egy fogásra. Tö
rekedjünk arra, hogy a két karfa 
egyforma legyen. Az elkészült al
katrészeket ugyancsak köldökcsa
pozással rögzítsük a helyükre. Eh
hez érdemes olyan hosszú köldök
csapokat alkalmazni, amelyek mind 
a három alkatrészt — a szánkó tal
pát, ülőlapját és a karfát — egybe
kötik.

A szánkó kormányrészének ge
rince (4) szintén duplán vett desz
kaanyag. A formát most is előre 
tervezzük meg és rajzoljuk karton- 
papírra, majd a kivágott sablont 
rajzoljuk át a fára. A két véko
nyabb féldarabot könnyebb kivág
ni, m int egy vastagot. Ezután újra 
a m erev összeerősítés következik: 
enyvezéssel és csavarozással, vagy 
enyvezve és köldökcsapozva. A 
gömbölyű formákat éles késsel már 
a ragasztás után faragjuk ki. Ügyel
jünk arra, hogy a madár csőre ne 
jegyen hegyes, mert az sérülést 
okozhatna.

A  fej formáját még két, oldalról

felragasztott lapocska (6) is göm
bölyíti. Ezeket ugyancsak enyvezve, 
köldökcsappal rögzítsük, de ide 
speciális köldökcsapot használjunk. 
Miután a madárnak szemre amúgy 
is szüksége van, az egész fejrészen  
keresztüldugott 0 2 0 —25 m m-es fa- 
rúd — beenyvezve — köldökcsap

A lk a tr é s z je g y z é k

Je l D b M é re t  (m m )

1 4 7 3 0 X 1 9 0 X 2 0

2 4 3 5 0 X 1 7 0 X 2 0

3 4 4 2 0 X 1 0 0 X 2 0

4 2 4 2 0 X 2 9 0 X 2 0

5 2 2 9 0 X 1 4 0 X 2 0

6 2 7 5 X  5 5 X 2 0
7 1 0 3 0 X 3 0 0

8 2 7 7 0 X  3 5 X  2
9 1 5 5 0 X  3 5 X  2

M10-es csavarral — a szánkóra. E 
csavar anyáját ne húzzuk meg, le- 
csavarodás ellen pedig ellenanyával 
biztosítsuk.
, A szántalpakat és a kormány 
talprészét alulról vasaljuk meg. Er
re a célra a 2 mm vastag lapos- 
acél a legalkalmasabb (8, 9), de ha 
más nincs, m egfelel a küszöbök 
vasalására használt (réz vagy alu
mínium) koptatólemez is. Rögzíté
sükre apró, süllyesztettfejű facsava
rokat használjunk. A csavarfejek 
számára mindenképpen szükséges a 
süllyeszték, mert a szánkót gyakran 
kövön, aszfalton húzzuk a ródlipá- 
lyáig, és a csavarfejek hamar le 
kopnának. A madár „nyakába” ké
szítsünk egy keresztirányú furatot 
a húzókötél rögzítésére (E).

Reméljük, az északi tájakat idéző 
vadlúdszánkó üde színfolt lesz a 
karácsonyfa alatt, s később a hasz
nálat során is sok örömet szerez 
majd a gyerekeknek.

★ ★  —i—f
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A különböző ajtózárak és zárm egerősítések  be
m utatása örökzöld tém áink egyike. Ö rökzölddé te
szi a sajnos n övek vő bűnözés, a lakásfeltörések  
szám ának szaporodása. M iközben otthonainkban  
egyre nagyobb értékeket — pénzt, drága elektro
n ikus készülékeket stb. — tartunk, védelm ükben  
m ég m a sem  teszünk eleget. Ped ig  ennek technikai 
fe lté te le i nagyrészt m ár rendelkezésre állnak. A z 
anyagiak  azonban nem  m indig, s a „nem  ok vetle
nül szükségesre” kétszer is m eggondoljuk  a pénz
k öltést. Aztán, ha a baj m égis bekövetkezik , szán- 
juk-bánjuk a „takarékosságot”.

Még nagyobb biztonság
Természetesen nem akarunk m in

denkit sok tízezer forintos elektro
nikus, ultrahangos és infravörös 
mozgásérzékelő risztókra rábeszélni. 
A biztonsági 'berendezéseknek — a 
kriminalisztika szakértői szerint is 
— a megőrzendő értékekkel kell 
arányban állni, s gyanítjuk, hogy 
az Ezermester olvasói közül 
igen kevesen őrizgetnek sok
milliós értékeket. Figyelmünket 
ezúttal az olcsó, házilag is kivite
lezhető, mégis a biztonságot haté
konyan fokozó megoldások felé for
dítjuk. Természetesen ezek nem  
100%-os biztonságú, feltörhetetlen 
zárak, de azért alkalmasak arra, 
hogy az első sikertelen kísérletek 
után elvegyék a kedvét a hívatlan 
látogatónak.

Az első ötlet alapja egy gyári 
készítésű — külföldön készen kap
ható — alkatrész, amelyet azért 
mutatunk be, mert ábráink alapján 
különösebb nehézségek nélkül le 
utánozható. A zárszerkezet leg
gyengébb láncszeméről,. a zárlemez
ről van szó. A hagyományos zár- 
lem ezt — 1. képünkön egy ilyen is 
látszik — két, esetleg több vékony 
facsavar rögzíti az ajtókeret — 
újabban szinte mindig puha fenyő
fából készült — tokjához. Az ajtó 
erősebb nyomására, feszítésére ezek 
a csavarok hamar kiszakadnak. 
Több zár felszerelésével a besza- 
kításhoz szükséges erő persze m eg
növekszik, de sajnos nem eléggé.

A megoldás kézenfekvő. A zárle
mezt nem az ajtó fa tokjához, ha
nem annál mélyebben, a beton
vagy téglafalhoz kell erősíteni (7). 
Különösen a panelházak „falazó
anyaga” nyújt sziklaszilárd rögzí
tési pontokat, csak megfelelő ki
alakítású zárlemez és alkalmas 
rögzítőcsavar kell hozzá. Képünkön 
(1) a régi zárlemeztől jobbra mind
kettő látható. A továbbfejlesztett 
zárlemez nemcsak külső méretei
ben nagyobb, hanem anyaga is

11/10

Zármegerősítések



erősebb, vastagabb. Ezen kívül az 
L profil belső éle egy háromszög 
keresztmetszetű acél megerősítést 
is kapott. Mindezek pl. 30X30X3- 
as L acélból és egy méretre re
szelt, az L acélra hegesztett há
romszögű acélprofilból idehaza is 
elkészíthetők. Miként az L profil 
tövénél lévő két — vagy több — 
csavarfej süllyeszték is, amelyek a 
tekintélyes méretű ékcsavarok fe
jének üregei lesznek. Természete
sen a hagyományos facsavarok fu
ratait és süllyesztékeit is érdemes el
készíteni, de azoknak most kisebb 
a jelentőségük. Üj zárlemezünket — 
a régi helyére illesztve — rajzol
juk körül (2) és a tokiban alakítsuk 
ki a fal vastagságának megfelelő 
besüllyesztést. A zárlemez belső 
megerősítése miatt az ajtótok élé
ből mée külön le kell vésnünk egy 
kis darabot (3), hiszen anélkül az 
alkatrész nem illik a helyére.

Az ékes falihorgonyzat befűrása 
egy kis előtanulmányt igényel. Elő
ször is pontosan meg kell állapí
tanunk, hogy az ajtótok mögött hol 
helyezkedik el a betonfal. (Egyes 
panelházakban az is előfordul, hogy 
a bejárati ajtó és a vele egyesített 
villanyóra szekrény között egyálta
lán nincs beton.) A csavarok hely
zetét úgy határozzuk meg, hogy a 
csavar minél hosszabban a beton
ban fusson. Ugyanakkor arra is 
törekedjünk, hogy a csavarok ten
gelye az esetleges feszítési irány
nyal minél kisébb szöget zárjon 
be. A  betonból kiálló csavarvég 
húzásra nagyobb erőt visel el, mint 
hajlításra. Az ábránkon (7) látható 
45 fokos szög már megfelelő, de ha 
a fal lehetővé teszi, akkor ez a 
szög lehet kisebb is. Természetesen 
a zárlemezen a csavarfejek süly- 
lyeztékét is ennek megfelelően kell 
kialakítanunk.

A csavarok helyének kifúrása jó 
ütvefúróval már nem okozhat gon
dot (4). A ma már sok helyen kap
ható ékes falihorgonyok a zárlemez 
furatán keresztül a helyükre dug- 
hatók (5). A csavar meghúzása után 
az ék befeszül és a zárlemezt szi
lárdan rögzíti (6). Ezután az éket 
és a hozzá tartozó acél „dübelt”

már nehéz kiszedni, de maga a 
csavar kihajtható.

A zárlemez megerősítése után a 
következő lehetőségünk a zár „iz- 
mosítása”. Magához a zárhoz per
sze nehéz hozzányúlni, inkább a 
megfelelő típus kiválasztására töre
kedhetünk. Különösen az eredeti 
alá vagy fölé szerelt zárnál fon
tos, hogy az vastag nyelvű bevéső 
zár legyen. A zár azonban hiába 
erős, ha az ajtó, amely tartja, 
gyenge. Márpedig a léckeretre ra
gasztott vékony rétegelt lemez 
szendvicsszerkezetekre sok mindent 
lehet mondani, csak azt nem, hogy 
erősek. A hatékony megerősítés 
azonban most sem túl bonyolult. 
A külső-belső rétegelt lemez borí
tásra még egy-egy réteget kell erő
sítenünk, de azt acéllemezből. Az 
1,5—2 mm vastag acéllemeznek  
nem kell a teljes ajtófelületet be
borítania — az óriási súlyt is je

Még egy gyári készítésű zár- 
szerkezetet ajánlunk olvasóink fi
gyelmébe, amelynek sajnos majd 
ötezer forintos ára vastagabb pénz
tárcát igényel. Az ún. hevederzárak 
viszont kettős feladatot oldanak 
meg: részben a gyengébb ajtót 
megerősítik, másrészt a zár m el
lett, a szemközti pánt oldalát is 
erősebbé teszik, hiszen a  kettős 
zárnyelv egyszerre mindkét oldalon 
működik (8). A hevederzár is csak 
úgy hatásos, ha mindkét végén erős 
és szilárd, falhoz rögzített zárle
mezeket szerelünk fel. Egyesítsük 
tehát a már leírt két módszert: a 
betonhoz ékes falihorgonnyal rög
zített zárlemezt' és a hevederzá
rat. Az ennél nagyobb biztonsági 
igényeket már csak speciális ajtó- 
szerkezetek és riasztóberendezések 
képesek kielégíteni (lényegesen 
magasabb árakon).
★ ★  P -

lentene. Elegendő csak a zár vagy 
zárak környékére egy 15—20 cm 
széles, 30—50 cm magas lemezcsí
kot rögzíteni. Az ajtót kívülről- 
belülről közrefogó acéllemezeket 
M6-os, M8-as kapupántcsavarokkal 
szorítsuk egymáshoz. Természetesen 
a kapupántcsavar feje kerüljön kí
vülre és az anya belülre. Ez a 
megoldás talán nem a legesztéti- 
kusabb, de az ily módon m egvasalt 
ajtóból biztosan nem fog kifordul
ni, kiszakadni a zár.



A „vályú”
egyszerű asztalosmunkával jó mi
nőségű fenyődeszkáklból facsavaro
zással és enyvezéssel .készíthető el. 
.Hasonlóan a tartozékai, a fejek, tal
pak, az oldalakat erősítő tárnok stb. 
A fedél 4 mm-es rétegelt lemezből 
készül. A elkészítéshez szükséges 
méretek a nagy műszaki rajzon 
mind megtalálhatók.

Vásárolni kell a húrokat és a 
húrfeszítőket. Ha egy mód van, a 
kótát is, mégpedig lehetőleg egy 42 
manzurás, mandolinhoz valót. Ha 
nem kapni, úgy ezt 7 mm vastag 
tölgy, juhar, vagy gyümölcsfából 
kell elkészíteni, amihez 1:2 m éret
ben megadjuk a helyes kótaki osz
tást is. (A rajzot igen pontosan kell 
felnagyítani az itt látható kétszere
sére.) Éhbe 2,5 mm m ély fűrészelt 
vágatokat készítsünk az 1 mm vas
tag sárgaréz lemezből kivágandó 
bundok számára.

Ugyancsak keményfából készül
jön a húrnyereg és a pad, amelye
ket alulról facsavarozzunk a fe
délre.

Az elkészítéshez

A Vass Lajos tanár úr által 
szárnyára segített, eléggé nem 
becsülhető „pávamozgalom” 

kapcsán terjedt el újólag a citera 
(tambura, citora) szóló, kísérő és 
kari hangszerként használata, s ve
le a készítése.

E  részletes leírásra — úgy véljük — 
nincs szükség. Annál inkább sem, 
mert képeink — és ábráink —

Pávamnzsika sk.
Bár egy egykótás (érintős, bun- 

dos) vályúciterát egyetlen jávorha
sábból is képes kifaragni és elké
szíteni akár egy jókezű, jófülű kez
dő is, a kevésbé vállalkozó kedvűek 
részére bemutatjuk egy nagyon 
egyszerű ilyen zeneszerszám készí
tését. S hogy az ne egy legyen az 
idehaza megszokottak és ismertek 
sorában, egy speciális, kissé moder
nizált, ám szuperegyszerű változa
tot ismertetünk (1. kép).

0
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hanglyuk 
35

a-oldalvastagság

M 1:2

I O
kottakiosztás

részletekbe menő tájékoztatást ad
nak a teendőkről.

Az 2. képen a fej és a nyak ele
mei „robbantott” fotón láthatók, a
3-ason viszont már szerelt állapot
ban. A á. kép a húrok vixoldali 
lekötését mutatja. A díszítésre ez
úttal nem tértünk ki.

A teljesen kezdőknek ajánljuk,

hogy ha a famunkákkal elkészül
tek, pengetős hangszerekhez értő 
(gitáros, cíterás) ismerős segítségét 
kérjék a húrok és esetleg a húrfe
szítők, rögzítők vásárlásához.

Ajánljuk még, hogy vásárolják 
(szerezzék) meg a Tankönyvkiadó
nál több kiadásban is m egjelent 
„Magyar népi hangszerek” c. köny
vecskét (szerzője Sáros! Bálint, az

ének-zene szakköri füzetek sorozat 
1. kiadványa volt).

Reméljük, hogy az elkészítés ke
vés gondot, a citerán muzsikálás 
viszont sok örömet okoz majd ol
vasóinknak. S az ajándékozás idő
szaka közeledvén, a  hasáb- vagy 
vályúciteránik zene Iránt érdeklődő 
gyerekek számára ajándékként sem 
megvetendő. t . J.
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Hosszú csíkok, szíjak 
rendszeres letisztításához 
néhány lécdarabból érde
mes elkészíteni az ábrán
kon látható segédkészülé
ket. Tisztításához — igény 
szerint -  véső, spatulya, 
seprű lehet célszerű szer
szám.

A végénél sem hasad be a szegtől a 
léc, ha a mindenképpen oda ütendő 
szeg hegyét harapófogóval egyenesre 
csípjük. A lapos szeghegy ugyanis ki
vágóbélyegként maga alatt kiszakítja 
az anyagot, míg a hegyes szétfeszíti. \
-  f

Ha bepárásodik -  például a hi
degből a szobába lépők által 
hozott lehűléstől -  a tükör, le
törlése után rendszerint csíkos 
marad. Gyorsan, tartósan és 
csíknyomok nélkül kitisztul vi
szont, ha hajszárítóval -  akár 
hidegen is -  vagy ventillátorral 
ráfújunk.

Nagyon egyszerű satu-gyalupadot készíthetünk kisebb fa alkatrészek meg
munkálásához maradék deszka- és lécdarabokbál meg egy hosszú, lMl2-es 
hatlapfejű, végigmenetes csavarból. Az összeszereléshez csak facsavarok 
szükségesek, a munkához meg csupán fűrész, fúró, csavarhúzó.

Csúszó bútorelemek mozgatását 
nagyban megkönnyíti, ha a sze
reléskor a vezetősínből úgyis 
fennmaradó „resztlit” simára re
szeljük és kettő-öt facsavarral 
erősítjük a mozgó elemre, fo
gantyúnak.

V__________________ )

r
Ha a gyalupad vagy összecsuk
ható munkapad belső éleit L 
acél idomokkal „béleljük” ki, a 
fa munkafelületek megsértése 
nélkül hajlíthatunk a munka
padban vastagabb lemezeket is. 
Mivel más munkákhoz meg 
szükségtelen, sőt nehézséget 
okozó lehet az élvédő acél-pár, 
azokat csak fémmunkákhoz te
gyük fel, s használaton kívül 
egy láncra erősített hosszú csap
pal kapcsoljuk össze. Ez a hosz- 
szú csap (esetleg a pad másik 
vége alatt is egy) a munkafelü
let alatt átdugva megakadályoz
za az élvédők munka közbeni 
felugrálását.
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A jó ragasztás nemcsak szándék 
kérdése, ahhoz a célnak megfelelő, 
jó ragasztó is kell. Ahogy pl. bú
torkészítéskor sem lehet mindent 
szegezni, egy ún. általános ragasz
tóval sem lehet bármit összeerősí
teni.

Az újdonságok megismeréséhez 
elég, ha be-betérünik a háztartási 
vegyianyagokat árusító üzletekbe, 
Ezermester boltokba. Az ott éppen 
kapható ragasztók ismertetőjét a bol
tokban alaposan áttanulmányozhat
juk. Az ismeretszerzésnek ez a 
módja ugyanis ingyenes, legfeljebb 
az elárusító sanda pillantásai e l
len kell magunkat kellően felvér
teznünk.

Ám aki nem felkészülten ismer
kedik az újdonságokkal, bizony né
ha tanácstalanul áll a tubusok, do
bozok előtt, s előbb-utóbb eligazító 
tanácsra szorul. Ezért az e téren 
laikusok számára összeállítottuk — 
a lehetőségeinkhez mért teljesség
gel — a leggyakrabban kapható és 
kisebb munkákhoz általánosan 
használt ragasztók választékát. Ez 
persze távolról sem  jelenti azt, 
hogy a „menő” barkácsolók nem 
bukkanhatnak még általuk sem is
mert anyagra, hiszen a kínálat — a 
liberalizált import hatására — 
mind gyorsabban bővül. A ragasz
tók egyre speciálisabbak, azaz egy
re több közülük a csak néhány 
anyagféleség szilárd összeragasztá- 
sára alkalmas.

A jó ragasztóanyag fontos, de 
nem minden, a kötés szilárdságát a 
körülmények is erősen befolyásol
ják. Ha például nem megfelelően 
készítjük élői a felületeket, a „leg- 
szuperebb” ragasztó sem biztosít
hat szilárd kötést. Az összeragasz
tandó felületeket ezért portalanít- 
suk, zsírtalanítsuk, s finoman bor
zoljuk fel. A nem pontosan illesz
kedő részekhez csak olyan ragasz
tót használjunk, amely megszilár
dulása után kőkemény lesz, a tér
fogata meg alig változik. A hézag
kitöltés behúzódott felületét a ra
gasztó újbóli rátöltésével pótoljuk, 
a felesleges anyagot meg csiszolással 
munkáljuk le. A beragasztózott, 
összeillesztett darabokat mindig 
szorítsuk is össze, s a kitüremlett 
anyagot azonnal, még képlékeny 
állapotban távolítsuk el.

Az oldószeres ragasztók
szükséges szikkadási vagy ún. „nyi
tott” idejét mindig gondosan tart
suk be, ám hideg napokon kis pró
badarabokon ellenőrizzük, hogy a 
ragasztó kellően tapad-e, mert a 
külső hőmérséklet csökkenésével 
arányosan nő a szikkadási idő.

A kétkomponensű ragasztók
teljes összekeverésére is nagyon 
ügyeljünk, a keverési arányokat 
pontosan tartsuk be, majd a kom
ponenseket a lehető leggyorsabban 
és alaposan keverjük össze. Ne fe
ledjük, ezek a ragasztók viszonylag 
gyorsan kötnek! Ha a keveréssel 
elhúzzuk az időt, a ragasztónak 
csak egy részét tudjuk felkenni, a 
gélesedő anyag kárbavész, s a da
rabokat is nehéz lesz jól, szorosan 
összeillesztenünk. Ha gyorsan kötő 
anyagokkal dolgozunk, a munkát 
alaposan készítsük elő, mert m in
den pillanat számíthat. Ha csak 
gyors kötésű ragasztónk van, s azt 
több helyre kell felkennünk, m in
dig csak keveset, egy helyre valót 
keverjünk be, úgy szinte semeny- 
nyi sem megy veszendőbe az 
egyébként elég drága anyagokból. 
Használatkor mindig vegyiük figye
lembe, hogy a megadott kötési idő 
melegebb napokon csökken, s a gé- 
lesedés már a két komponens ösz- 
szekeveredésekor megindul, s a kö
tési idő felénél már többnyire fe l
kenésre alkalmatlanná, kocsonyás
sá válik. A kötés szempontjából is 
nagyon fontos, hogy a két anyagot 
jól összekeverjük, 'különben a ki
kevert anyag csomósán, bizonyos 
részeken hamarabb kezd megkötni, 
s az így, idő előtt megszilárduló 
anyagrész használatra alkalmatlan.

A pillanatragasztók
ha nem is azonnal, de nagyon 
gyorsan kötnek. A bekenésre és a 
pontos illesztésre szinte alig marad 
időnk, ezért igyekezzünk a darabo
kat a leggyorsabban, de pontosan 
a helyükre passzítani,) mert a mó
dosításra ritkán adódik alkalmunk. 
Mivel e ragasztókkal általában k i
sebb tárgyakat szokás rögzíteni, a 
darabok összeillesztéséhez megter
vezett és megfontolt mozdulatok 
szükségesek. E ragasztók akkor a 
leghatásosabbak, ha vékony réteg
ben terülnek el a két alkatrész 
vagy darab felületei között, s a ra
gasztóréteget préseléssel még to

vább vékonyítjuk. Hézagkitöltő ra
gasztásra nem kimondottan alkal
masak, m ivel a megszilárdult ra
gasztó nagyon rideg, könnyen tö
rik.

A sima fém felületeket célszerű 
csiszolással felborzolni, s azt kö
vetően zsírtalanítani. A ragasztó
val bekent felületeket haladék nél
kül, azonnal nyomjuk össze, külön
ben az esetleges késlekedés közben 
megkötött vékony felületi hártya 
nem kívánatosán megvastagítja a 
ragasztóréteget.

Ragasztás közben nemcsak a ke
verő- és kenőlapok lesznek ragasz
tósak, a kezünkre is kerül néhány 
folt. Diszperziós, oldószeres ra
gasztók esetében ezektől egy ala
pos kézmosással viszonylag köny- 
nyen megszabadulhatunk. Ám bő
rünkről a pillanatragasztók foltjait 
már nehezebben távolíthatjuk el. 
Ha összeragadna az ujjunk, azon
nal igyekezzünk vízben áztatással 
szétválasztani, majd a bőrfelület
re tapadt, s megkeményedett hár
tyát „dörzsivel” óvatosan koptas
suk le.

Ha ragasztás közben kényes fe
lületre, pl. bútorra cseppent a ra
gasztó, igyekezzünk a foltot azon
nal feltörölni, majd vízzel, esetleg 
oldószerrel teljesen eltávolítani. Az 
oldószerrel azonban vigyázzunk, 
nehogy felmarja a fényezést. Előbb 
próbáljuk ki egy nem szembeötlő 
helyen, s csak akkor töröljük fel 
vele a ragasztó maradékát, ha ott 
nem oldotta fel, roncsolta, mattí- 
totta el a bevonatot.

A ruhánkra is nagyon vigyáz
zunk, mert az ilyen foltokat rend
szerint csak későn vesszük észre, 
s akkor már csak „enyhén ecetes 
ollóval” operálhatunk. A textíliák
ból ugyanis még frissiben sem  
könnyű kimosni teljesen az anyag
ba beszívódott ragasztót, a megkö- 
töttet meg sehogy. Ezért a ragasz
táshoz olyan öltözéket, kötényt v i
seljünk, amiért nem kár, ha be
szennyeződik.

Ismertetésünk csak tájékoztató 
jellegű, ragasztónkénti pontos hasz
nálati utasításokat nem tartalmaz
hat. A táblázatban felsorolt ragasz
tóanyagokat csak kisebb barkács- 
munkákhoz ajánljuk. Aki szakipari 
méretű és jellegű munkákhoz fog, 
feltétlenül az azokhoz való speciális 
ragasztókat használja. Hasznos in
formációk találhatók az Ezermester 
kiskönyvtár, az Ipari Szakkönyv
tár, a Sajátkezűleg és a Szabadidő 
hasznosan sorozatok köteteiben, va
lamint a Lakk és Festék Zseb
könyvben, a Lakk és Festék mű
szaki katalógusban stb. is. Taná
csért a ragasztóanyagokat gyártók
hoz is lehet fordulni.

—bsj—
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Ő R O L T  C S O N T E N Y V
faanyagok, papír 
500 g
fóliázott papírzacskó 
47,90 Ft
Budapesti Vegyiművek

F O R M ID  g y o r s  f a r a g a s z t ó
faanyagok, 15—20 perc 
350 g
a két komponens 
műanyag flakonokban 
104 Ft
Csórja Zoltánné vegyi kisiparos

S U  LI FIX
papír, fa, textil, bőr,
iskolai, irodai célokra
3-4 perc
60 g
fémtubus
31 Ft
Novatext Szövetkezet

U N IK O L
papír, karton, 4-5 perc 
90 g
fémtubus 
10,50 Ft 
Unikémla

POLIFIX
papír, karton, fa, bőr, műbőr, 
textíliák, 10-15 perc 
50 g
fémtubus 
9 Ft
Politúr Vegyi Kisszövetkezet

PA L M A  KO N TA K T
fa, bőr, textíliák, 
műbőr, 5-10 perc 
50 g
fémtubus 
7,80 Ft
Taurus Gumiipari 
Vállalat

FA R M E R
papír, textíliák, 2-3 perc 
75 g
fémtubus 
18,50 Ft 
Ferrokémla

UVEROLLY

I Wfe«.

T E C H N O K O L  R A P ID  
é s  Ú J T E C H N O K O L  R A P ID

papír, bőr, fa, műanyag, 
üveg és porcelán, 5-10 perc 
65 g 
fémtubus 
18 Ft
Ferrokémla Ipari Szövetkezet

G U M IO L D A T
vékony gumianyagok, 3-6 perc
35 g 
fémtubus 
kb. 12 ft
Metakémia Ipari Szövetkezet

A LBA CO LL
kemény PVC-anyagok, 8-10 perc 
150 g 
fémtubus 
91 Ft
Ferrokémia Ipari Szövetkezet

VINILFIX
PVC-csövek, 8 óra 
150 g 
fémtubus 
91 Ft
Ferrokémla Ipari Szövetkezet

PV C  6
PVC, műanyagok, fához, 
betonhoz, ragasztásához 
1, 1/2 kg 
fémdoboz 
137 Ft/kg
Ferrokémla Ipari Szövetkezet

SZIL O PL A SZT  1 L K
üveg és fémek 
rugalmas összefogásához
310 g
műanyagkartus
311 Ft 
Budalakk

E P O R A P ID
fém, porcelán, kő, fa, kemény 
műanyagok és habok, 15-30 perc 
50-50 g 
fémtubusok 
109 Ft
Politur Vegyi Kisszövetkezet

UVEROLLY
beton, kő, üveg, fém, fa
felületkitöltő javításához, 10 perc
75-75 g
műanyagfólía
119 Ft
U VESZ Gmk

1 1 / 1 6



VMA-MEri1

piittnttragcszrä

PARÁDÉ
'K ; f

. v.f • \ «ip&'EQ

SZILETON B
kerámialapok betonra 
ragasztásához 
1 kg
műanyagflakon 
50 Ft 
Kemikál

CEHOREX
kerámia burkolólapok 
1 kg
műanyagzacskó 
23,40 Ft
Progressz Kisszövetkezet

UVERAPID 5
fém, üveg, kerámia, porcelán,
bőr, szövet, üvegszövet,
kemény műanyagok, 5 perc
25-25 g
témtubusok
129,50 Ft
UVESZ Gmk

MOZAIK faipari ragasztó 
fa- és fahelyettesitő anyagok 
10 I
műanyagvödör 
1110 Ft 
TVK

MOZAIK parkettaragasztó
faanyagok betonhoz 
és esztrich-hez ragasztásához 
1, 5, 10 kg
fémdoboz, műanyag vödör
1030 iFt/IOkg
TVK

RIKOLL K
kerámia burkolólapok 
2 kg
műanyagvödör 
216 Ft
Móra F. Mgtsz

EPOKITT A+T
fa, fém, műanyag 
2 komponens, tubusban 
70+140 g 
Kb. 90 Ft 
Budalakk

UVERAPID 20
fém, üveg, kerámia, porcelán, bőr,
szövet, üvegszövet, kemény
műanyagok, 20 perc
25-25 g
fémtubusok
94 Ft
UVESZ Gmk

PALMA MENT
fa, fém, bőr, textiliák, lágy 
PVC-lemezek, idomok, 40—60 perc 
1 kg
fémdoboz 
182 Ft
Taurus Gumiipari Vállalat

FERROBOND
fém, gumi, műanyag, porcelán, 
1-5 perc 
3 9
műanyag flakon 
59 Ft
Ferrokémla Ipari Szövetkezet

PALMA FLUID 1101
faanyagok, parketták betonhoz 
és esztrich-hez, 15-30 perc 
1 kg
fémdoboz 
90 Ft
Taurus Gumiipari Vállalat

PALMA TEX 104
gumi, laticel, poliuretánszivacsok 
egymáshoz, valamint fa, fém, 
textilhez ragasztásához,
10-30 perc
1/4, 1/2, 1 kg
fémdobozok
46,40 Ft/0,5 kg
Taurus Gumiipari Vállalat

PALMA FIX 501
PVC-padlók, 20-30 perc
1/4, 1 kg
fémdoboz
45,10 Ft/0,25 kg
Taurus Gumiipari Vállalat

FERROBOND PLUSZ
fém, gumi, üveg, kerámia, 
kemény műanyagok, kaucsuk, 
fa és más porózus anyagok, 
1-5 perc 
5 g
műanyag flakon 
96 Ft
Ferrokémla Ipari Szövetkezet
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2. A dobás egy kétséget kizáróan 
értelmezhető és ellenőrizhető, a lá
dával szembeni vonal közepéről 
(kb. 3—4 m) történjen.

3. A kék és zöld figura együt
tes „lelövése” 5 pont, a csak egyi
ké ,4, a kék és a piros, meg a 
zöld és a lila együttese 3, csak a 
pirosé vagy a liláé 2, a labdának 
sapka ledöntése nélkül a ládába 
juttatása 1 pontot ér.

4. A játékosok száma tetszőleges, 
célszerűen 2—5. Ha kevesen játsz- 
szák, felváltva ötször-tízszev is 
dobhatnak. Ha sokan, úgy elég 2—3 
sorozat. A döntnök lehetőleg ne 
játsszon, s a pontokat írja is.

5. A legnehezebb az 1. pont be
tartása. Ezért — ha minden játé
kos megígéri, hogy vadul, nagy 
erővel nem dob — ez a szabály el
hagyható.

A lőtér
golyófogó ládája 10—12 mm vas
tag fenyődeszkából vagy 9 mm-es 
rétegelt lemezből, feneke és teteje 
4 mm-esből készíthető. Rajzunkon 
(2) a fenék az oldalfalak közé ke
rül, ezért a felerősítés érdekében 
9—12 imm-es anyagból kell készí
teni. Ha 4 mm-esből készítjük, úgy

Céllövölde
szoftlabdával

A rossz idő beálltával a 
lakásba kényszerülő kisgye
rekek alig találnak lehető
séget a testmozgásra.

A fölös energiák leveze
tését célzó „beltéri”, azaz 
lakásban zajló vetélkedők 
hatása esetenként csata 
utáni tájképpé változtatja 
a szobákat, a versengésben 
elért pontok olykor a fala
kon, máskor az ablakokon 
számiálhatók össze.

Szerencsére néhány éve 
m egjelent egy csaknem tel
jesen békés „fegyver”, a 
szoft-labda. (Soft angol szó, 
ejtsd— szoft. Jelentése pu
ha, lágy.) Csak a karcsú 
vázák és szobanövények 
számára veszélyes. S hogy 
ne vaktában dobálják az 
energiával túltöltött „har
cosok”, készítsük el szá
mukra ezt a békés lőteret, 
ahol hadikártérítés nélkül 
vívhatják beltéri háborúi
kat.

A játék szabályai egyszerű«lt

1. Csak az a találat ér, ami után 
a labda a ládában marad (nehogy 
a vad rálövésektől gellert kapó lab
da a csillárba pattanjon).
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érjen ki az oldalfalak külső éléig 
és alulról szegezzük fel.

A céltáblákat alkotó sapkákat is 
a láda falának anyagából készít
sük. Az összeerősítés szegezéssel, 
facsavarozással, de 6-os köldök
csappal is megoldható. Az egyéb 
játékok elrakására is alkalmas lá
da 1(1. kép) tetejének aljára sze
gedünk két hosszanti „helyezőlé
cet” is (2).

A 2. ábráról a méretek, s az 
összeállítás módja egyaránt leol
vasható. A 4. színes képen pedig 
jól láthatók a „célbohócok”, vala
mint sapkájuk alakja, színezése.

Nagyon fontos részlet — a cél
tábla-sapkák lebuktathatóra felerő
sítése — látható az 5. színes képen. 
A kisméretű 50X50-es lemez 
osuklóspántokat úgy kell a célsap
kák hátsó és a láda elülső felüle
tének belső oldalára szerelni, hogy 
a sapkák majd ne pontosan füg
gőlegesen, hanem 2—3 foknyit elő
redőlve álljanak (úgy a lövedé
kek huzata nem billentheti azokat 
a ládába!).

Ehhez a pántokat először a sap
kákra kell felcsavarozni, majd a 
ládafalra csavarozás előtt a csa
varhelyeket a pánt furatain át be
jelölni. E művelethez rajzlapkarton 
darabkáját fektessük a láda élére, s 
arra állítsuk a sapkát. Ha felsze
relés után a papírt kivesszük, a 
sapkák majd kissé előrebillennek. 
Fontos, hogy a célsapkák között le
gyen 2—3 mm köz, nehogy egymást 
döntsék a ládába.

Iháborá

Kifestés előtt
rajzlapból vágjuk ki a 4. ábráról 
életnagyságúra átmásolt figurák 
testét és ragasszuk a papírdarabo
kat a megfelelő helyre. (A rajzon 
a négyzetháló 20X20 mm-es.) A 
papírt ugyanis könnyű — például 
temperával — kifesteni, a láda 
nyers fáját pedig igencsak nehéz, 
mert beszívja a festékeket.

A célsapkákat viszont érdemes 
alapozó, majd alapszínnel befes
teni. A pöttyöket-csíkokat pedig 
kartonból vágjuk ki és még a lakk 
megszáradása előtt illesszük — csi- 
pesszel-ujjal — a helyükre.

A csuklóspántokkal felerősítés 
csak a festés megszáradása után 
célszerű, viszont a pántokat is ér
demes utólag a sapkák színével 
azonosra festeni.

Befejezésül még egy jó tanács! 
A döntnök minden egyes dobás 
után állítsa helyükre a célsapká
kat (3).
☆  ☆  - s_ f



Piacgazdaság! — ezt halljuk 
úton-útfélen. Csoda-e, ha 
gyermekeink a felnőttek v i

lágát a maguk módján utánozva 
zöldségest, butikost játszanak? Jó 
játék — nekik —, ám nekünk, szü
lőknek a késő délutáni rendcsiná
lás egyáltalán nem az. Ezért azután 
gyakori az otthoni mosolyszünet, de 
az erély mit sem használ. Hagyjuk 
őket játszani, s inkább előre is gon
dolva, tegyünk a kedvükre. A gyer
mekek ugyanis nőnek, s a mostani 
óvodások maholnap már kis iskolá
sok. S ha mostani kereskedői am 
bíciójuk kiélésére olyan berende
zést készítünk, amelyet később 
gyermekbútorként is használhatunk 
(A), örömet is szerzünk, s megold
juk egy későbbi gondunkat is a ta
nulósarok megteremtését illetően.

Miből készítsük «I?
iMennyi anyag kell hozzá? E kér

désekre a válasz attól függ, hogy a 
teljes berendezést, vagy annak csak 
egy részét <— mert az is lehetséges 
— kívánjuk elkészíteni. Ha csak az 
elárusítópultot — a későbbi tanuló- 
asztalt — állítjuk össze, akkor ol
csón megússzuk. Ha viszonti a pol
cos áruraktár elkészítését is tervbe 
vesszük, már eleve két pulthoz és 
a felső polcos részhez szükséges 
anyagról kell gondoskodnunk. ,• E 
kérdés eldöntéséhez előbb tanulmá
nyozzuk át az anyagjegyzéket, 
amely az elárusítópulthoz szükséges 
anyagokat tartalmazza.

Ha jól megnézzük az összeállítási 
rajzot (B), bizonyára rájövünk, hogy

Nemcsak játék! Elárusító sta
a berendezés minden fődarabja (az 
elárusítópult, a polcos alsó- és fe l
sőrész) azonos modulelemek variá
ciója. A modulelem meg nem más, 
m int egy polcos szekrénytest. A két 
oldallap (1) közé erősített két pol
cot (3) a hátlap (2) fogja egységbe. 
Két ilyen kis szekrényke, m eg az 
azok közé felerősített két nagyobb 
polc alkotja az elárusító pultot, i l 
le tve a polcos áruraktár alsó és  
felső részét is. A  két alsó egységre 
persze m ég egy-egy asztallap (16) 
is kerül.

A fiókok ds kétféle méretűek, s 
azokat akár az asztallap alá, a fe l

ső polcra vagy a pultra állított pol
cos rész „földszintjére”, pontosab
ban az asztallap fölé csúsztatva he
lyezhetjük el.

A bútor anyagául fóliázott, vagy 
színfurnérozott felületű, 19 m m  vas
tag faforgácslapot válasszunk. Ha 
szerencsénk, s kellő kitartásunk 
van, akkor kishiibás, selejtes bútor
elemekből féláron is hozzájutha
tunk a szükséges anyagokhoz. Szin
te minden barkácsfooltban árusíta
nak ilyen selejtes darabokat, csak 
ki kell fogni egy jelentősebb szál
lítmányt. Természetesen, ha meg
elégszünk a magunk mázolta igény

telenebb felületekkel, akkor sima fa- 
forgácslapot, vagy hulladékot vásá
roljunk, s azt magunk vágjuk m é
retre. Ha az anyagot táblában vesz- 
szük meg, akkor már célszerűbb 
méretre is vágatni, mert a nagy 
táblát csak nagy nehézségek árán 
tudjuk majd felszabni a kívánt m é
retű darabokra. Az anyagbeszerzés
kor már eleve gondoljunk az élek 
lefedésére is, s ha módunkban áll, 
vegyük meg a felvasalható élfóliát 
is. A csapozáshoz 8—10 mm átmé
rőjű köldökcsaprudakra is szüksé
günk lesz. Szerezzünk be továbbá 
facsavarokat, fiókrögzítő szegleteket 
és ragasztót is.
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Összeállítás

A bolti berendezést többféle vál
tozatban is összeállíthatjuk. Akinek 
elég néhány, az összeállításról ké
szített, s itt bemutatott kép, az bát-

ran fogjon hozzá a darabok össze
szereléséhez. Először a kis szek
rénykéket célszerű elkészíteni (C). 
Két ilyen szekrényelemet két polc
cal fogassunk egységbe (D). Asztal-

lapot csak az alsó részként haszná- 
landókra erősítsünk (E). A kiszol
gáló pult elülső polcát elég néhány 
facsavarral rögzíteni (F). A fióko
kat Is elkészíthetjük, de vigyáz
zunk, mert a szélsőik, azaz a kiseb
bek ibal oldalon 18 mm-rel keske
nyebbek a fenéklapnál! A kész 
fiókokra csavarozzuk fel a fogan
tyúkat (G), majd az árnyékvető 
lécvázát is szereljük a helyére, a 
vásznat rögzítsük a rúdra (H). Vé
gezetül a berendezés éleit vonjuk 
be élfóliával. Ezután máris meg le
het kezdeni az áruátvételt, ezt kö
vetően megtörténhet az elárusító 
stand átadása.

Mint azt már előbb is említettük, 
e rövid ismertetés csak a rutinos 
barkácsolóknak szól, aki részlete
sebb leírást igényel, az egyelőre ve
gye meg, s szabja pontosan méretre 
az alkatrészéket. Következő szá
munk alapján azután több változat
ból kiválaszthatja a legideálisabbat, 
s azt részletes építési leírásunk 
alapján öszeállíthatja.

—bsj—★  ★
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Nagyon gyorsan, egy

szerűen és olcsó anya
gokból készíthető el ez a 
kis — a hétköznapokon 
is hasznos — tálca (A). S 
bár tudjuk, hogy különfé
le tálcák nagy választék
ban kaphatók, személyes 
ajándékot adni szeretők, 
s kezdők számára elké
szítését afféle ujjgyakor
latként különösen ajánl
juk. Annál is inkább, 
mert technológiáját — a 
rétegelt lemezek hajlítá- 
sát — lapunkban ez év 
első negyedében részlete
sen, folytatásokban is
mertettük.

Két változatát is bemutatjuk. Az 
egyik kerek, a másik (B) lekere
kített téglalap alakú. A sarkaik le- 
kerekítése alapvetően fontos, hi
szen a rétegelt lemez peremet sar
kosan nem lehetne a fenéklapra 
erősíteni.

Az itt bemutatott változatok to
vább is fejleszthetők a kínálásban, 
tálcahordásban még bizonytalanko
dók számára, ók az elkészült tál
ca belsejébe vágjanak még egy, a pe
rembe, a fenékre pontosan illő 4 
mm-es rétegelt lemez feneket. Ám 
mielőtt azt az alapfenékre ragasz
tanák, abból vágjanak ki a rend
szeresen használt csészék, poharak, 
tányérok, alátétek felfekvő aljával 
azonos nagyságú lyukakat. Óvato
san, hogy a majd oda kerülő edé
nyek felső része is elférjen a töb
biek mellett. Az ilyen „stewardess” 
tálcákon a mélyedésbe ülő talpú 
edények még kissé megdöntve sem 
csúsznak meg.
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vízálló ragasztóval a fenék bütüjét 
és gyorsan szegezzük rá a peremet 
3—5 cm-enként egy-egy szeggel
(3).

Amikor a két peremvég összeér, 
a még szabadon levő többletét pon
tosan a már felszegelthez illesztve 
fűrészeljük le méretre (4). Itt ne- 
mezalátétezett pillanatszorítóval 
rögzítsük a két véget a ragasztó 
teljes megszáradásáig.

Ha megszáradt, csiszolópapírral 
szükség szerint simítsuk utána az 
egyenetlenségeket és egy pontozó
val üssük a perem síkjába a szeg
fejeket.

Ezután már csak a „smink” van 
hátra. Natúr szín esetén többszöri 
lakkozással, festéshez alapozással, 
majd színref új ássál, s esetleg ön
tapadós tapétával való (nem köny- 
nyű!) bevonással.
☆  —s—f
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A tálcák
feneke 10 mm-es rétegelt lemezből 
készítendő. Ennek megvan az az 
előnye, hogy a ráhajlított peremet 
lefogó kis 1,5/10-es kisfejű szegeket 
„beengedi” és jól meg is tartja.

A fenék kivágásához jó bármi
lyen, enyhe kanyarításra alkalmas 
fűrész. Ha valaki tart attól, hogy 
nem tudja pontosan követni a kör- 
zővel-vonalzóval előrajzolt vona
lat, inkább kissé kijjebb vágjon, 
aztán üvegpapírral, majd finom 
csiszolópapírral „kerekítse" méret
re a tálca fenekét. De mielőtt az 
előrajzoláshoz, kivágáshoz látnánk, 
a falemezt fektessük sík felület
re, s csak aztán kezdjünk a munká
hoz, ha színén és fonákján egy
aránt jól ül, nem billeg, azaz nem 
vetemedett.

A peremeket rajzunkról (1) fel
nagyítva célszerű erősebb író
papírra másolni és ezt a természe
tes nagyságú rajzot 4 mm-es ré
tegelt lemezre ragasztás után kifű
részelni. Logikus, hogy az alsó 
egyenes élt a tábla eredeti, géppel 
egyenesre vágott éléhez ragasszuk, 
megtakarítva így az egyik vágást. 
A peremek hosszát valamelyik végen 
2-3 cm-rel hagyjuk nagyobbra és 
majd felerősítéskor fűrészeljük 
pontosan összeérőre.

A fülek nyílásainak végét 20-as 
körkivágóval vagy Forstner-fúróval 
vágjuk ki 20 mm szélesre és lomb
fűrésszel egyeneseket vágva emel
jük ki a .felesleget (2). A fülek kö
rül mindenütt legalább 1,5 cm-es 
„fal” maradjon.

FONTOS! A peremeket alkotó 
rétegelt lemez felső, fedő furnérré
tegeinek száliránya a perem hossz
irányára merőleges legyen, úgy sok
kal könnyebb lesz a hajlítás.

finom csiszolópapírral polírozzuk 
szálkamentesre és egészen simára. 
Az összeszereléskor állítsuk élére a 
feneket és a legmagasabb pontjára, 
a lemez bütüjének középvonalába 
ütött szeggel rögzítsük oda a pe
rem pontosan méretre vágott végét. 
Ügyeljünk, hogy a fenék alja és a 
perem alja pontosan egy síkba ke
rüljön. Ezután alaposan kenjük be
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Műszeres beállításhoz Zárási szög- és
Az Otto-motoros autók „lelke” a gyújtás. Ha az 
gyengélkedik, akkor a legszebb autócsoda is egy 
prüszkölő, béna masina. Nem vitás, hogy az autó 

valamennyi szerkezeti elemének állapota a forgalom 
biztonsága szempontjából egyformán fontos. A gyújtás 
jelentőségét lebecsüljük, másodlagosan kezeljük. Az 
ország útjain haszontalanul elfüstölt benzin ára nem
csak a motorok beállítását, hanem a  hibás alkatrészek 
cseréjét is fedezné. A helyes beállítás azonnal, sok fo
rinttal mérhető haszonnal jár. A természeti környeze
tünkre és az egészségünkre gyakorolt kedvező hatásá
ról már nem is beszélve.

A gyújtás rendszerint nem egyszerre, hirtelen megy 
tönkre. Általában fokozatosan gyengül, ahogyan az 
erősen igénybevett alkatrészek kopnak, és a néhány 
tized milliméteres beállítások fogynak. A motor időről 
időre veszít a teljesítményéből, romlik a hatásfoka és 
nő a fogyasztása. A lassanként romló gyújtószerkezet 
valamelyik elfáradt alkatrésze felmondja a szolgálatot. 
A gyújtás rendszeres vizsgálata nem megtanulhatatlan 
feladat, különösen azoknak nem, akik tisztában van
nak autójuk karbantartásával. Ma már igen sokféle 
egyszerű, okos kis elektronikus készülék van, amely- 
lyel a gyújtószerkezet állapota percek alatt felmér
hető.

A gyengülésnek számos érezhető jele is van. Az a 
vezető meglehetősen figyelmetlen, aki autója „gyújtás
betegségének” kezdeti tüneteit nem ismeri fel. Ezek 
után a sötét jóslatok ellenére sem kell azonnal az üz
letbe rohanni és egy teszterbe több ezer forintot fek
tetni. A felkészülés néhány száz forintból is meg
oldható, s közben nemcsak egy műszerrel, hanem sok 
tapasztalattal is gazdagodunk.

A gyújtásról röviden
Amikor a gyújtáskapcsoló és egyben a kormányzár 

közös kulcsát elfordítjuk, akkor a műszerfalon két 
piros jelzőlámpa adja tudtunkra az álló motorban az 
olajnyomás hiányát és az elektromos gyújtószerke
zet feszültség alá helyezését. Hogy mi játszódik le ek
kor az autóban, annak értelmezéséhez tekintsünk az 
1. ábrára.

A kulcs elf ordításával az akkumulátorból 12 voltos 
ígyenfeszültség kerül a speciálisan szigetelt, nagyfe

szültségű transzformátor kisebb menetszámú primer 
tekercsére. Ez még önmagában nem hoz létre a nagy
menetszámú szekunder tekercsben a hengerekbe nyúló 
gyertyák csúcsai között átívelő szikrákhoz elegendő 
feszültséget. Ha azonban a primer tekercsen átfolyó 
egyenáramot szaggatjuk, akkor az általa létrehozott 
mágneses erőtér gyors változásai 15—20 ezer volt kö
rüli feszültséget indukálnak. Az önindítóval megforga
tott motornál a gyújtótranszformátor primer áramát a 
megszakító ki- és bekapcsolja. (A megszakítót a du
gattyúk és a szelepek helyzetével összehangolt emelő
felületekkel rendelkező tengely működteti.) Az induk
ció a transzformátorban periodikusan állandósul és a 
motor járni kezd.

Elmélet a gyakorlathoz
A gyújtásszerkezet bizonyítottan legjobban igénybe

vett alkatrésze a megszakító. A két wolfram érint
kező között a teljes nyitásnál a hézag általában 0,3— 
0,5 milliméter. A piegszakítót egy kondenzátor hidalja 
át. Az érintkezők a gyújtótranszformátor 2—3 amperes 
primer áramának szaggatásakor szikráznak. A kon
denzátor a szikrázást csökkenti, de ezen kívül egy 
másik fontos szerepe is van. Az 1. ábrán éppen az 
érintkezők nyitott állapotát látjuk. A kondenzátor 
ilyenkor a gyújtótranszformátor tekercsével soros rez
gőkört alkot. A tekercsben a megszakító zárt állapo
tában kialakul egy erős primer áram. A szekunder 
gyújtófeszültség szempontjából az a jó, ha ez a pri
mer áram hirtelen szűnik meg. A kondenzátor nél
kül az áramcsökkenés csak lassan menne végbe. A te
kercs-kondenzátor alkotta rezgőkör azonban a primer 
áram által létrehozott mágneses mezőt a 2. ábrán, fe
lül látható feszültséggörbe szerinti berezgés követkéz-
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fordulatszámmérő modul
tében gyorsan lerombolja. Sőt, egy nagyon rövid időn 
belüli több erős, de igen kisidejű „ellenlökés” soroza
tot is ad. A primer impulzusokkal nagyobb gyújtófe
szültség keletkezik. Ez a magyarázata annak, hogy 
miért nem jó a gyújtásba akármilyen kondenzátor. 
Az ugyanis a transzformátorral hangolt rezgőkört 
alkot.

Tisztázzunk néhány fontos fogalmat. A gyújtás pe
riódusideje a megszakító egyik zárási pillanatától a 
következő zárásig tart. A gyújtási periódus ideje alatt 
a megszakítót mozgató tengely elfordul. Az elfordulás 
fokokban kifejezett mértéke a gyújtási szög. A meg
szakító zárt állapota alatt zárási szögről, nyitott ál
lapotában nyitási szögről beszélünk. A kettő összege 
a gyújtási szög. Pl. egy négyhengeres, négyütemű mo
tornál a zárási szög általában 42—47 fok, egy hat
hengeres motornál 24—30 fok közé esik. A zárási szög 
a hengerek számával arányos csökkenésének az a ma
gyarázata, hogy a vezérlőtengely egy teljes fordulatá
hoz több megszakítás, illetve gyújtószikra tartozik.

A megszakító egy fix és egy mozgó érintkezőből áll. 
A megszakítást a vezérlő tengelyhez rugóval nekifeszí
tett műanyag tuskó közvetítésével a mozgó érintkező 
végzi. A szigetelő műanyag tuskó a tengely felületének 
állandó kenése ellenére kopik, nő a hézag, és hatására 
a teljes gyújtás beállítása megváltozik. Ezen kívül az 
egyenáram miatt a wolfram érintkezők között anyag
vándorlás jön létre, az egyik homorúan, a másik dom- 
borúan ég be. A folyamat lassan, néhány ezer kilomé
ter megtétele közben játszódik le. A zárási szög el
lenőrzésével (ami nem nehéz feladat) sok kellemet
lenséget előzhetünk meg. A zárási szöggel együtt a 
fordulatszámot is mérhetjük. Az egyszerű elektronika, 
amit ajánlunk, mindkettő mérésére alkalmas.

Elméleti összefüggések, 
számítások

A zárási szöget és a fordulatszámot mérő áramkör
módúi két egyszerű összefüggés alapján működik. A 
hagyományos gyújtású négyütemű motoroknál a zárási 
szög =  360 fok/hengerszámXzárási idő/periódusidő.

(A megszakítót vezérlő tengely fokokban kifejezett 
teljes fordulata osztva a hengerek számával, szorozva 
az érintkezők zárt állapotának ideje és a periódusidő 
hányadosával.) Emlékezzünk rá, hogy a periódusidő 
az egyik zárás pillanatától a következő zárásig tart, 
ebből kapjuk a szikrafrekvenciát. Nézzünk egy példát. 
A négyütemű, négyhengeres motornál, amikor az 
1500-as percenkénti fordulattal pörög, a periódusidő 
20 milliszekundum, a szikrafrekvencia ekkor 50 hertz. 
Számoljuk ki a zárási szöget is.
Zárási szög =  (360/4) X (10 msec/)20 msec) =  45 fok.
A fordulatszámhoz a szikrafrekvencián keresztül ju

tunk. A szikrafrekvencia hertzben kifejezett értéke 
egyenlő a fordulatszám és a hengerek számának szor
zata, osztva a motor ütemszámának a 30-szorosával. 
Előző példánknál maradva a

szlkrafrekvencla=(1500X4) :(4X30)=50 hertz.
A szikrafrekvenciához tartozó periódusidőhöz az 

f =  1/T összefüggésből T-t kifejezve jutunk, vagyis 
T=l/f. Az 50 hertzes szikrafrekvencia periódusideje 
1/50=0,02 szekundum, azaz 20 milliszekundum.

Fordulatszám =  szikrafrekvenciaX(ütemszámX30),' 
/hengerszám.

Visszatérve a példánkhoz a 
fordulatszám =  50(4X30)/4 =  1500 percenként.

0
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Zárási szög
es fordulatszámmérő modul

Az elméleti összefüggéseket megtestesítő modul- 
áramkör kapcsolási rajzát a 3. ábrán találjuk. A be
meneté a megszakító transzformátorra kapcsolt veze
tékéhez csatlakozik (1. ábra). A negatív testelés miatt 
ide pozitív impulzusok érkeznek, méghozzá a már em
lített rezgőköri belengések miatt a 12 voltos akkumu
látor feszültségénél jóval nagyobbak. A beérkező jelek 
feszültségalakját a 2. ábra felső sorában látjuk. A bi
zonytalan nagyságú impulzussorozat csökkentésének 
feladata a modul első fokozatára hárul. Az RÍ—Dl— 
Cl, valamint a 4011-es IC első NAND kapuja alkotta 
fokozat a 2. ábra második sorában látott feszültség
alakot hozza létre. A Cl-es, 10 nanofarados konden
zátor a fölösleges nagyfrekvenciás zavarokat zárja a 
negatív testhez.

Az első NAND kapu kimenetén megjelenő jel pe
riódusa még híven követi a beérkezőt, a változás az, 
hogy a szabálytalanokból már szabályos 5 voltos nagy
ságú, négyszögletes impulzusok formálódnak. A mérés
hez egy tiszta lefutóéllel indított monostabil multi
vibrátorra van szükség. Ezt az áramköri részt az 
R2—C2 differenciáló formálta trigger jellel indított, a 
2-es és 3-as NAND kapuból álló monostabil multi
vibrátor alkotja. A C3-as kondenzátor a monostabil 
multivibrátor időzítésénél 3,5 voltra töltődik. A gyúj
tás folyamatába beilleszkedő időtartományt a 2. ábrán 
felülről a harmadik sorban látják.

Fussunk előre egy kicsit. A modul kimenetén A-val 
jelölt pontra a fordulatszámot, a B-vel jelöltre pedig 
a zárási szöget hordozó feszültség halad. Ennek kö
vetkeztében a 4011-es IC harmadik NAND kapujára 
— ami tulajdonképpen a monostabil multivibrátor 
kimenete — rákapcsolt R8—C4 töltődő kör a fordulat
számot hordozó feszültséget viseli. A C4-es kondenzá
tor töltését leosztó R7—P2—R6 ellenálláslánc a hite
lesítésnél tölt be fontos szerepet. A 2. ábra felülről 
számított harmadik sorát nézve látható, hogy a for
dulatszámot hordozó feszültség az, ami a monostabil 
multivibrátor alacsonyszintű időtartama után követ
kezik. Ez valójában egy ismétlődő és természetesen a 
tényleges percenkénti fordulatszámtól függően változó 
feszültséget jelent, ami a modul már említett A-val 
jelzett kimenetén jelenik meg.

A korrekt zárási szög jelzésére egy kapuzás követ
kezik. A 4011-és IC 4-es NAND kapujánál egyrészt a 
megszakító zárásakor az 1-es kapuval negált pozitív 
jel, másrészt a monostabil multivibrátor alaphelyzet- 
beli, szintén pozitív jele vált ki alacsony szintre ug
rást. Ezt látjuk a 2. ábra alsó sorában. Ha ezt az alsó 
sort azzal a felső sorral hasonlítjuk össze, ahol a meg
szakító pontos zárási idejét látjuk, akkor belátható, 
hogy a 4011-es IC 4-es NAND kapujának kimenete 
csak ez idő alatt marad alacsony szinten. A zárási 
szög értékét hordozó feszültség az R5—C5 körbe töltő
dik. A C5-ÖS kondenzátorra a B-vel jelölt kimenetre 
osztó hitelesítő lánc kapcsolódik. Megfigyelhettük, hogy 
a zárási szög és a fordulatszám meghatározása két 
egyenfeszültség mérésére egyszerűsödött. A feszültsé
geket égy DVM modullal jelezzük.

A mérőmodul nyomtatott áramkörének 1:1 méretű 
rajzát a  4. ábrán látjuk. A 12 volttal is táplálható
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áramkör stabil belső 5 voltos feszültségét a ?8L05-ös 
szabályozó IC állítja elő. A kondenzátorok 16 voltosak. 
Mivel a zárási szöget és a fordulatszámot ugyanazzal 
a 200 millivoltos DVM-mel mérjük, ezért a műszer 
egyik ágát egy kétállású, kétáramkörös kapcsoló egyik 
felére tesszük. A kapcsoló egyik köre tehát az A és a 
B pontokat, a másik köre a digitális kijelző tizedes
pontjait váltja.

A mérőmodul hitelesítése
A mérőmodul hitelesítéséhez állítsuk össze az 5. áb

rán látható segédáramkört. A transzformátor szekun
derfeszültsége 9—15 volt közötti, a beállításhoz jó 
bármilyen hasonló feszültségű, néhány watt teljesít
ményű típus. A hitelesítésnél abból az egyszerű hely
zetből indulunk ki, hogy egy négyütemű, négyhenge
res motor szikrafrekvenciája 1500-as percenkénti for
dulatnál pontosan 50 hertz. A modult kapcsoljuk egy 
9 voltos telepre.'A telep pozitív ágát a +9 V-tal, a 
negatív ágát pedig a mínusszal jelölt pontra kössük. 
Az 1500-as fordulattal pörgő motorról kapott 50 hert
zes feszültséget helyettesítő áramkört a jelzéseknek 
megfelelően kössük a modulra.

Ahhoz, hogy percenként 6000-es fordulatig mérhes
sünk, a monostabil multivibrátort minimum 5, de biz
tonságból 4 milliszekundumra kell állítani. Ehhez egy 
pontosan mutató egyenfeszültségmérő kell, amivel a 
C4-es kondenzátoron a Pl-es potenciométerrel 190 
millivoltot állítunk be. A műszert ezután kössük a 
modul kimenetére és a kapcsolót állítsuk fordulat- 
számmérésre. Állítsunk be a P2-es potenciométerrel a 
kimeneten pontosan 150 millivoltot. Ez a 150 millivolt 
jelzi majd a DVM-en — a tizedespont megfelelő hely
re tétele után — az 1500-as fordulatszámot.

A zárási szög mérés hitelesítéséhez a kapcsolót vált
suk át és a P3-as potenciométerrel állítsunk be a ki
meneten 45 millivoltot. A négyütemű, négyhengeres 
1500-as percenkénti fordulaton pörgő motornál a zárási 
szög 45 fok. A kimenetre kapcsolt DVM-en mutatott 
45 millivolt a tizedespont megfelelő helyre tétele után 
45 fokos zárási szöget jelent. A zárási szög mérése a 
monostabil multivibrátor időállandója miatt csak 
3000-es fordulatig tekinthető hitelesnek. Ehhez a mé
réshez egyébként sem kell a motort a végletekig fel
pörgetni.

Az 50 hertzes redukált hálózati feszültséggel a szik
rafrekvencia—fordulatszám—zárási szög összefüggések 
ismeretében a négynél kevesebb vagy több hengeres 
motoroknál is megoldható a mérőmodul hitelesítése. 
Például a négyütemű, hathengeres motornál az 50 
hertzes szikrafrekvencia 1000-es fordulatszámot jelent. 
Ebben az esetben a P2-es potenciométerrel a kimene
tet 100 millivoltosra kell állítani. A P3-as potencio
méterrel pedig 30 millivoltot kell beállítani, mert a 
zárási szög ekkor 30 fok.

A modulhoz egyenfeszültségmérő is tartozik. 
Mivel csak egyenfeszültség méréséről van szó, kár 
lenne feláldozni egy komplett készüléket. Helyette 
készítsünk inkább egy digitális egyenfeszültség mérőt, 
ami szintén nem nehéz feladat. A 7106-os vagy a 
7126-os IC 40 kivezetéses tokjában ugyanis egy komp
lett 3 és fél digites alapműszer van. A hozzávaló le
írást a következő cikkünkben adjuk közre.
★ ★ ★  Mocsáry Gábor



Tartós minta polótrikóra
S a jn o s  o lyan so k szo r ta lá lkozom  pó ló an y ag o k k a l, a m e

ly e k  m in tá z a tu k a t Igen g y o rsan  elvesztik , hogy leg ú jab b an  
k é n y te le n  v agyok  m agam  készíten i.

A m e g v a rrt r u h á k a t  k ite r íte tte m  egyesével és sú ly o k k a l 
a  szélén  m egfesz íte ttem , hogy  k ö n n y en  tu d ja k  dolgozni 
vele. A m in tá k a t kü lön b ö ző  anyagból leh e t e lkészíten i, 
p l. d ró tb ó l, am it b ev o n tam  szivaccsal. De a leg jobb  m eg 
o ld ás az volt, a m ik o r  tö b b fé le  k isebb m in tá z a to t k ész íte tte m  
(ív, egyenes s tb .) . E zek közü l a leg a lk a lm asab b a t b e lem ár
to tta m  h ypóba és ráh e ly ez tem  a póló a d o tt  részére , m a jd  
á lln i hag y tam . Egy idő  e lte ltév e l m ásik  m in tá t ve ttem  eló 
és így h a lad tam  tovább . A m ikor te lje se n  készen v o ltak  a 
v o n a lak , á lln i h ag y tam  a h y p ó  teljes e lpáro lg ásá ig , m a jd  
az a n y a g o t k im ostam . A m in ta  nem  jön  tö b b é  ki.

s z a k a l  l a s z l ö n e  
B u d a p est
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Trabant karosszériajavítás
A nyári esők vagy akár egy alapos mosás után 

Trabant gépkocsim csomagtartójába gyakran került 
víz. Először nem találtam meg a baj okát, de ké
sőbb rájöttem, hogy a víz a szellőzőrácsokon keresz
tül jutott be. A belső oldalon lefolyt és rozsdás csík 
jelezte a nyomát.

A szellőzőrácsokat lecsavaroztam, és láthatóvá vált 
a rozsdásodó karosszéria és az elporladt tömítő
anyag. A lemezt megtisztítottam a tömítőanyag ma
radékától és a rozsdától, majd befestettem korrózió- 
védő festékkel. A teljes száradás után a régi tömítés 
helyére Sziloplast masszát nyomtam.

A beázást ötéves kocsimnál tapasztaltam, de már 
előbb is jutott víz a csomagtartóba. Űj Trabantok 
tulajdonosainak is érdemes megvizsgálni a szellőző
rácsot, hogy a későbbi kellemetlenségeket elkerüljék.

SZABÓ GÁBOR 
Pécs

Színes, olcsó, mutatós karácsonyfadíszeket készítet
tem. Az üzletekben gyakran kapható üdítőitalporos 
műanyag flakonokat használtam fel, melyek külön
böző gyümölcsöket utánoznak. A színes flakonok 
kupakja lecsavarható. A nyakrészre cérnahurkot he
lyeztem, majd a kupakot visszacsavarva, rögzítettem 
azt. A fenyőfára függesztett műanyag díszek nagyon 
könnyűek, nem terhelik az ágakat. A későbbi elül
tetésre szánt gyökeres kis fenyőfák díszítésére is al
kalmasak.

KERÉKGYÁRTÓ MIHÁLY 
Ózd

Óra a tükörbenTörhetetlen fenyődíszek
Egy jót beöltözött motorosnak, akinek a párnázott, 

bőr motoroskesztyűje a könyökéig ér, problémát okoz, 
ha menet közben meg akarja nézni óráját. Gépko
csikhoz már gyártanak műszerfalra vagy visszapillan
tó tükörre szerelhető órákat, de motorkerékpárra 
ilyet még nem készítenek. Én egy elemhiány miatt 
kiselejtezett digitális kvarcórával oldottam meg ezt a 
gondot.

Áramforrásként 1,5 V-os ceruzaelemet használtam 
fel, amely a két vékony összekötő huzalon keresztül 
igen hosszú ideig működteti az órát. A motor jobb 
oldali tükrének rögzítőgyűrűjét kissé felmelegítve 
szereltem szét a tükröt. Az üveg szélénél a foncsort 
egy kis darabon lekapartam. Ily módon egy kis „ab
lak” keletkezett, amelyben az óra számlapja meg
jelenhet. A tokjából kiemelt óraszerkezetet ragasztó
val erősítettem fel a tükör hátlapjára és egy ugyan
csak felragasztott fóliadarabbal védtem meg a ned
vességtől. Az óra az elemmel együtt elfér a tükör 
burkolatában. Az elemet a rázkódástól a burkolat és 
az elem közé szorított szivacsdarabka védi.

FÜSTÖS JÓZSEF 
Pornogszentpál



Ha kiesik az ajtó...

Pántfészekjavítás
Ugyan kivel nem esett meg már, 

hogy hirtelen mozdulattal túlnyitott 
egy szekrény aj tót? E gyors vagy 
netán indulatos mozdulatot kivétel 
nélkül mindenki megbánja, ám a 
szekrény aj tón utólagos bűmbána- 
tunk nem, csak a javítás segít. S 
hogy az a legj óbban sikerüljön, be
mutatunk néhány lógást.

Léckeretes ajtóknál leggyakoribb 
hiba, hogy kettéreped a keretléc.
Ezen viszonylag könnyű segíteni. A 
repedésbe csurgassunk kétkompo
nensű ragasztót (11), az ajtó két ol-

rést eredményez. Szerencsés esetben 
a kitörött darab egyben marad, ez 
esetben a javítás gyerekjáték. A sé
rült részre nyomjunk ragasztót, s 
a kitört darabot a helyére illesztve 
szorítsuk le (6). Az esetleges hiány
zó részeket „folyékonyfával”, vagy 
a ragasztóba kevert faporral töltsük 
ki. Száradás után a kijavított részt 
csiszoljuk síkba. Nem árt, ha a fa
csavarok helyét kifúrjuk, s a vak
furatokba keményfa csapokat ra
gasztunk. Síkbacsiszolás után helyé
re csavarozhatjuk a pántot (1).

daliára helyezzünk alátétléceket, s 
a repedt részt gyorszorítókkal pré
seljük össze. A pántcsavarok lyu
kaiba üssünk ragasztóval bekent 
vékony facsapokat (2). Miután a 
ragasztó megszáradt, a kitüremlett 
anyagot gondosan csiszoljuk le, s 
a facsapok kiálló szárát véssük le. 
A pántot leierősítő csavaroknak 
újból készítsünk előíúrt lyukakat, 
s a pántot csavarozzuk vissza a he
lyére.

Megeshet, hogy a túlnyitott ajtó 
pántcsavarjai kisebb darabokat 
pattintanak ki az ajtóból vagy a 
kávából (3). Ha a kiszakadt darab 
jól vdsszailleszthető a helyére, ak
kor az előzők szerint javítsuk ki a 
hibát, Ha viszont az anyag szála
sán, szilánkosan törött ki, ne kín
lódjunk az apró darabok vlsszall- 
lesztgetésével. Ehelyett a sérült 
részt vágjuk ki (4), majd helyére 
fűrészeljünk ki pontosan a kivá
gásba illő fadarabot. Azt azután ra

gasszuk a munkadarabra, s gyors- 
szorítóval rögzítsük, amíg a ragasz
tó megköt '(5). A felesleges anyagot 
munkáljuk le, majd csavarozzuk 
vissza a pántot.

A faforgácslapból készült ajtók
nál a túlnyitás szinte biztosan tö-

A kiivetőpántos ajtóknál a pánt
fészek sérülése (8) már hosszadal
masabb javítási munkát igényel. A 
sérült fészket vésővel alakítsuk 
rombusz alakúra (9). A mélyedésbe 
fűrészeljünk sűrű erezetű fenyőléc
ből pontosan beleülő darabot, amit
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műgyanta ragasztóval rögzítsünk az 
ajtó vésővel kibővített fészkébe. A 
felesleges anyagot munkáljuk le, 
majd pántfórával készítsük el az 
új fészket (10).

Ha perceg 
a bútor...

anyagát (2). Erre kitűnően meg
felelnek a kiürült pumpás dezo
dorok flakonjai. Ha lehetséges, 
a járatokkal át- meg átly uggatott 
részt állítsuk Xylamonnal töl
tött edénybe (3). Mindezeket 
többször ismételjük meg, majd 
a járatokat folyékonyfával, vagy 
politúrból (denaturált szeszben 
feloldott sellakkból) vagy szín
telen lakkból és falisztből kike
vert tapasszal tömjük be (4). A 
tapaszolt részt száradás után 
csiszoljuk gondosan 6imára. 
majd újból fényezzük át.

- b j -

feltétlenül meg kell védenünk 
tőlük. Mégpedig úgy, hogy a 
nemkívánatos kis rovarokat mi
előbb elpusztítjuk. Ehhez adunk 
most néhány tanácsot.

Ha a bútoron csak kis felüle
ten, s viszonylag kevés szúrágta 
lyukat észlelünk, akkor az in
váziónak még könnyen elejét ve
hetjük. Injekciós fecskendőbe 
szívjunk fel Xylamont, s min
den egyes kis lyukba lassan 
töltsünk annyit a folyadékból, 
hogy az jól átitassa a járatokat 
(1). A műveletet többször ismé
teljük meg. Ha a felületen sok 
járatnyílást találtunk, célsze
rűbb az egész felületet többször 
befújni a védőszerrel, hogy a 
Xylamon jól átitassa a fa egész

. . .  akkor biztos, hogy rossz
akaratú albérlői akadtak. Erre 
percegésükből következtethe
tünk, de figyelmeztetnek a bú
torok mellett fellelhető kis fa
por halmazok is. Ha régi bútor
darabot vásároltunk, már a vá
sárlás előtt alaposan vizsgáljuk 
át, nincsenek-e a felületén apró 
kis lyukacskák, mert azok fel
tehetően szújáratok. Az új, 
többnyire faforgácslapokból ké
szült bútorokat ugyan nem ked
velik a kis farontók, de ahová 
befészkelték magukat, ott azon
nal háborút kell indítani elle
nük. Ha a többi bútorunkat nem 
is támadják meg, otthonunkban 
még számos, fából készült be
rendezési tárgy van, amelyeket
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Facsemeték a kertben
Tartózkodjunk a túlzásoktól I

Gyakori ihi'ba a kert túlzsúfolása. 
A fák így nem kapják meg a teret, 
ami jó fejlődésük és termésképzé
sük alapfeltétele. Bár az ostomyél- 
nyi facsemetékről az ültetésükkor 
nehéz elképzelni, hogy kifejlődve 
milyen hatalmas koronájává tere
bélyesedhetnek. Mégsem szabad 
megfeledkezni a számukra szüksé
ges hely biztosításáról, különben 
egymást árnyékolják be, megnyúl
nak, deformálódnak, termésmeny- 
nyiségülk és díszértékük is csökken. 
A fák helyigényének felmérése és 
ennek megfelelően a helyük megha
tározása is „sorsdöntő” művelet (1).

Mennyi, mekkora helyen?

Legjobb, ha egy négytagú család 
évi átlagos gyümölcsszükségletének 
mértékéből indulunk ki. A család 
nagyságán túlmenően az igény ter
mészetesen függ még a helyi adott
ságoktól, az életszínvonaltól, az ét
kezési szokásoktól is. A gyümölcs
igény mennyiségének meghatározá
sa után felvetődő kérdés, hogy azt 
hány fa, milyen koronaformában, 
mekkora területen képes megterem

Kert kialakításához, 
átalakításához 

és a hiányok pótlásához 
nélkülözhetetlenek 

a megfelelő facsemeték. 
Ezek további sorsa 
elsősorban attól függ, 

hogy milyenek 
és milyen állapotban, 

milyen időszakban kerülnek 
telepítésije.

ni. Mindez a fánként várható átla
gos termésmennyiség és a megkí
vánt tenyészteriilet figyelembevéte
lével, illetve összevetésükkel, táb
lázatosán tekinthető át a legjobban 
(1. táblázat).

Telepítések során még hatósági 
előírásokat is figyelembe kell ven
ni. A kiskerttulajdonosok kötelesek 
megtartani a telekhatártól számított 
legkisebb telepítési távolságokat (2). 
Ez a jó szomszédság egyik alapve
tő féltétele is (2. táblázat.)
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1. tá b lá z a t
Gyümölcs
faj

Alany Művelési
mád

Alak Sor-, tő
távolság 
(méterben)

Alma Vadalma kombinált közepes törzsű 7X7
korona alacsony törzsű 6X6

M.IV.M.106. termőkaros
orsó bokor 7X4

M.IX.M.26. sövény bokor 5X3
sövény bokor 4X3, 3X3
karcsú orsó bokor 4X1. 4, 3X3

Birs vadbirs termőkaros
orsó bokor 4X3

Cseresznye vadcseresznye, kombinált
sajmeggy korona közepes törzsű 8X8

szabad orsó közepes törzsű 7X5
DIÓ magonc természetes

korona magas törzsű 10X10
oltott természetes

korona közepes törzsű 8X8
Gesztenye magonc természetes

korona magas törzsű 10X10
oltott természetes

korona közepes törzsű 8X8
Kajszi vadkajszi és kombinált 6X6

myrobalán korona alacsony törzsű
tölcsér forma közepes törzsű 8X5
szabad orsó alacsony törzsű 6X4
sövény bokor 5X3,5

Körte vadkörte kombinált
korona alacsony törzsű 7X4

birs termőkaros
orsó bokor 5X3

birs sövény bokor 4X3
Köszméte arany- huzalos közepes és 1,6X0.8

ribiszke magas törzsű
Mandula keserű- kombinált alacsony törzsű 5X3

mandula korona és bokor
Málna huzalos 1.2X0,8
Meggy vadmeggy, kombinált

sajmeggy korona alacsony törzsű 6X6
termőkaros
orsó alacsony törzsű 5X4

Mogyoró bokor 3,5X2.5
Naspolya vad birs termőkaros

orsó bokor 4X3
Őszibarack vadőszibarack katlan bokor 4X3

keserűmandula tölcsér alacsony törzsű 6X4
Ribiszke arany- huzalos közepes és 1.6X0,8

ribiszke magas törzsű
Szilva myrobalán kombinált

korona alacsony törzsű 6X6
tölcsér közepes törzsű 8X5

Az előirt telepítési távolság értékel a telekhatártól (m-ben)
2. táblázat

Belterüle- Külterület-
ten és kül- nek a zárt-

terület kerten
zártkerti kívüli

: részén részén
Szőlő és köszméte-, málna-, Josta, ribiszkebokrok 0,5 0,8
Minden más, 3 m-nél magasabbra növő gyümölcs
ös egyéb bokor

0,5 2,0

Mogyoró és birs-, naspolya-, 
valamint birs alanyú körtefa

1.0 2,5

Törpe alanyú alma-, meggy-, szilva-, mandulafa 
és minden más, 3 m-nél nem magasabbra növő 
gyümölcs és egyéb fa

1.0 3,5

Vad alanyú alma-, körte- és kajszifa 2,0 4,0
Cseresznyefa 2,0 5,0
Dió-, gesztenye-, s minden más, 3 m-nél magasabbra 
növő gyümölcs- és egyéb fa

2,0 8,0

1 m-nél magasabbra nem növő éiősövény 0,5 0,8
2 m-nél magasabbra nem növő élősövény 0,5 1.2
2 m-nél magasabbra növő élősövény 1,0 2,0

Megfelelő minőség
A megfelelő számú facsemete be

szerzésekor figyelembe kell venni a 
kerti adottságokat, a csemetekínála
tot, a csemete jó állapotát. Ha 
megbízható, engedéllyel működő fa
iskolai lerakat kínálatából válasz
tunk is, a megfelelő csemeteminőség 
felismerését megkönnyíti, hogy a 
minőségileg kifogástalan első osz
tályt piros, a még koronavesszők 
nélküli, legfeljebb pár satnya ol- 
dalelágazódású ún. suhángoknál 
ugyanezt a kék, a második osztályt 
sárga színnel szokás jelölni a törzs
részen.

Lehetőleg erőteljes, de nem túl 
megvastagodott csemetét érdemes 
választani. A nagyon vékony cse
mete tápanyagtartaléka kevés, gyor
san kiszáradhat és kevéssé fagy
álló. A túlságosan vaskos törzsű 
csemete viszont nehezen ered meg. 
Választáskor még a gyökérzet épsé
ge és terjedelme legyen a döntő (3).

Nem fontos, hogy a gyökérágak
30—40 cm-nél hosszabbak legyenek, 
de legalább 3—5 erőteljes, közel ép, 
világos héjú és fehér belsejű, nem 
fonnyadt gyökérág kívánatos. A 
fagykártól már megbámult vagy 
fonnyadtra kiszáradt gyökérzetű fa
csemetét nem is érdemes megvenni. 
Csökkent értékű az olyan csemete 
is, amelynek a gyökereket követő 
gyökémyaka (ha szemzett), annak 
teljesen beforrt helye feletti része 
lőcsszerűen meggörbült.

A csemeték mindegyikének men
tesnek kell lennie a feltűnő gyökér
duzzanatot okozó golyva és pajzs- 
tetű, valamint más kártevő, illetve 
kórokozó fertőzésétől. Óvakodjunk 
a jégvert, nyúlrágott csemetéktől is. 
akárcsak az alaktalanoktól.
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Választható változatok

A facsemeték alapvetően kétfé
lék. Közülük a koronásak törzsén 
legalább három fejlett koronavesz- 
szö található. Azok elhelyezkedése 
meghatározza a törzsmagasságot is, 
akárcsak a 'kialakítható koronafor
mát. Hagyományos ágcsoportos, su- 
daras vagy kombinált korona ki
neveléséhez megfelelőek a koronás 
facsemeték. A koronavesszők nél
küli suhángoknál viszont az elkö
vetkezőkben a visszametszés mérté
kével határozható meg a törzsma
gasság. Elsősorban az alacsony tör
zsű sövényformák nevelésére alkal
masak a suháng állapotú facseme
ték (4).

Ellenőrzés

Előírás, hogy a csemeték mind
egyikén legyen olyan árucímke,

amelyen szerepel a csemete faj-, 
fajtaneve, a minősége és az esetle
ges alanyának megnevezése, vala
mint az előállító faiskola neve és 
címe (hogy az az esetleges fajtaazo- 
nossági és egyéb kifogásokkal fel
kereshető legyen). A fajtaazonos
sággal, az eredéssel kapcsolatban 
csakis a szállítójegy, Illetve a szám
la birtokában lehet kifogást emelni.

Érdemes utánajárni a kívánt faj
tának és a megfelelő alanynak. Az 
esetleges hiányuk, beszerezhetet
lenségük esetében inkább várjunk.

Szállítás
Tartózkodni kell attól, hogy a fa

csemetéket autó tetőcsomagtartójá
ra felkötözve 50—100 km-t is utaz
tassuk, csupán részben csomagoltan, 
vagy minden csomagolás nélkül. 
Autó tetején kizárólag a kiszáradás
tól védő gyökércsomagolással ellá
tott csemetéket szállítsuk. Hosszabb 
útra a facsemeték törzsét, korona
vesszőit is beborító teljes csomagolás 

-a megfelelő. A rögzítő kötésektől, a 
csomagtartóba helyezéstől, illetve az 
utaztatástól még a kéregrészeken és 
a rügyekben sem szabad sérülések
nek bekövetkezniük (5).

A várhatóan dörzsölődő növény
felületeket külön is kössük be puha 
anyaggal. Közvetlenül, dróttal kö
tözni nem szabad!

Eletbentartó eljárások

A vesszők héjának enyhe ráncos
ságáról, érdes tapintásáról felismer
hető a csemete kiszáradása. Ilyen 
esetben legjobb a csupasz gyökerek 
végeit kissé visszametszeni és ez
után legalább egy napra vízbe állí
tani. Ilyenkor segítség a beföldelés 
vagy egy héten át nedves szalmával 
borítás is. Későbbi kezelésüknél'az 
ilyen megviselt facsemeték fokozott 
gondosságot igényelnek (6).

Amikor a 'beszerzett csemete el
ültetésére még nincs mód, az ülte
tésig akár csak egy kis halom vagy 
vödörnyi nyirkos földben a gyökér
részükkel vermeljük el. Ne szárad
janak ki, és később, amikor a hő
mérséklet már fagypont alá csök
ken, ne fagyjanak meg.

Ha időközben mégis megszikkadt 
vagy megfagyott volna egyik-másik 
facsemete, legcélszerűbb néhány na
pig fagymentes pincében tartani 
úgy, hogy a gyökérzetét és a törzse 
alsó harmadát is nedves homok 
vagy föld takarja. Ilyen módon a 
kiszáradt csemete vizet vesz fel, a 
fagyott pedig fokozatosan kienged. 
Ezután már a szokásos módon, 
szakszerűen telepíthető az ilyen ke
zelésben részesült facsemete is.
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Itt látható egy kislaptávú, Lt 9-es 
80 mm hosszú M8-as tőcsavar. A 
feladat az, hogy miként lehet (mert 
lehet!) ebből hármat egymáshoz 
érően egy sík satupad közepére úgy 
elhelyezni, hogy e g y i k n e k  a  f e j e  s e  
érintse a pad felületét. Segédeszköz, 
ragasztóanyag, a padba fúrás stb. 
természetesen kizárva!

Megfejtésként egy levelezőlapra 
kérjük felvázolni a  m e g o l d á s  e l v i  
r a j z á t .  Azúttal a szerkesztőség egy 
200 forintos plusz jutalomutalványt 
is ad a legjobban sikerült megfej
tés-vázlat beküldőjének.

9. számunk rejtvényének megfejtői közül az alábbiak nyertek vásárlási 
utalványt:
Papp János szegedi, Kocsis József legyesbényei, Katona Csaba buda
kalászi, Parti Zoltán várpalotai, If j. Dezső István kapolcsi, Paska Zol
tán tabi, Takács Róbert kondorfalvi, Jaros József, Gombos Péter, Lauf
Sándor budapesti olvasóink.
10. számunkban megjelent rejtvény megfejtése: B

Keresik-ajánlják
Radnal József 1147 Bp., Kerék
gyártó u. 19/B keres EM komplett 
évfolyamait, ill. egyes példányokat 
1971-től visszamenőleg, ajánl 1972- 
től 1987-ig komplett évfolyamokat 
és egyes példányokat. Tel.: 1630- 
162;

Muszka Lajos 2000 Szentendre, 
Kálvária tér 1. 1966—67, 70, 72, 
73, 74, 76—83. 85—87-ig teljes év
folyamokat. EM kk 3, 4, 5, 8, 9, 
10 13 17, 18. számokat ajánl, keres 
57/1, 2, 6—12, 58/1, 3—12, 59/1—10,

60/5, 6, 11, 12. 81/1, 9, 62/1, 6, 7, 
63/5, 12, 64/9, 10, 65/3, 68/7, 69/5. 
71/10, 75/7. 88/5 példányokat.
Keres:
Kiss Lajos 1041 Bp., Szigeti J. u. 
27. X. 58. 1965—80-ig az összes
számot. Tel.: 1693-596;
Kovács István 4244 Űjfehértó, Rá
kóczi út 73. 59/5, 62/4, 66/5, 11, 85/5. 
Ajánl;
Jurlca Tiborné 1078 Bp., Landler 
J. u. 40. 1957—86. megjelent szá
mokat;
Fritz Mária 1209 Bp., Szt. István 
u. 32. 1957/8-tól 1980/12-ig házilag 
készült kötésben.

Műszaki könyvek 
ezermestereknek

A szórakoztató elektronikai ipar 
ugyan havonta lepi meg híveit új
donságokkal, ám mégsem csökken 
a különféle kapcsolásokat egyénileg 
kiötlő összeállítók tábora. Számuk
ra adta ki a Műszaki Kiadó az 
Afajev-Bolotnyikov szerzőpáros 
Hl—Fi kapcsolások amatőröknek c. 
könyvét, az Elektronika sorozat 
legújabb kötetét, a már közkedvelt 
formában 95 Ft-ért.

A 116 oldalas műben 102 ábra és 
egy, a szovjet tranzisztorokat a 
hazaiakkal összehasonlító táblázat 
könnyíti a félszáz kapcsolás el
készítését.

A Sajátkezűleg sorozat legújabb 
kötete E. Wiegand Homlokzatbur
kolás és utólagos hőszigetelés cí
mű, 145 Ft-ba kerülő munkája. A 
130 oldalas könyvben száz illuszt
ráció is található. Kár, hogy a leírt 
anyagok és szerszámok zöme csak 
a szerző hazájában ismert és kap
ható. Ezért az egyébként szokat
lanul bő margóval készült mű leg
értékesebb része a Kurdi Sándorné 
által írt 20 oldalas hazai vonatko
zású kiegészítés.

tüzeléstechnikai szaküzletek 
az ország 10 pontján

G Y Ő R ÉT
Molnár K F u. 3. 

VESZPRÉMq  «. RiiriAPF?T
,  ° js ir"  “
szombathely

MISKOLC O  
Vörösm arty u. 1 -3

i'Z a n a ti u. 7 ^ * ^
^  KAPOSVÁR )

^  KESZTHELY Füredi u. 12 )
-Gagarin u 15

PÉCS 
Engel J u 11.

krt. 7 5

SZEGEC
Petőfi

Várjuk kedves vásárlóinkat!

Szaküzleteinkben 
f DEBRELtl\w  kaphatók:

Hőmén K u. lakásfűtő berendezések,
kazánok és alkatrészeik, 
kazántisztító vegyszerek, 
olaj- és gázégők, 
tüzeléstechnikai alkatrészek, 
gázfűtő készülékek és 
alkatrészeik, gáztűzhelyek és 
alkatrészeik, szerelvényáruk 
radiátorok, hőcserélők, 
hő- és nyomásszabályozók, 
automatikák, híradástechnikai 
cikkek és alkatrészeik.

NYITVA TARTÁS: 8-16-IG
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THERMOTEK
hőszigetelő bevonatrendszer

Az energiahordozók árának növekedését világ
szerte energiatakarékossági intézkedésekkel igye
keznek ellensúlyozni. Az energiatakarékossági 
előírások betartása a jelenlegi világgazdasági 
viszonyok között kényszerítő hatású, ezért az ipar
nak és a magánfelhasználóknak is törekedniük 
kell az energiafelhasználás csökkentésére.

Magyarországon is rendelet szabályozza az 
épületek külső falazatának a megengedett hő
átbocsátási értékeitt. Sok esetben a hagyomá
nyos falazatépítő anyagok alkalmazása után 
szükséges, régi építésű házak esetén gyakorta 
elengedhetetlen a házak hőszigetelő bevonat- 
rendszerrel történő burkolása.

A THERMOTEK hőszigetelő bevonatrendszer 
szakszerű kivitelezésével olyan hézagmentes, nagy 
hőszigetelőképességű bevonat hozható létre a 
homlokzaton, amelyben nincsenek hő- és ned- 
vességhidak.

A THERMOTEK egészséges belső klímát biz
tosít, mert csökkenti a hőmérsékletingadozást. A 
falazat külső oldalán mint hőtároló szerepel, 
így hőmérsékletkiegyenlítő hatást gyakorol a he
lyiségek belső terében. Nem keletkezik a falak
ban vízlecsapódás miatti károsodás, amely akkor 
szokott bekövetkezni, amikor rossz a homlokzatok 
hőszigetelése. Alkalmazásával megelőzhető a 
gombásodáshoz vezető páralecsapódás. Régi 
homlokzatok felújításánál a meglevő kisebb re
pedéseket áthidalja.

A THERMOTEK több, egymással szilárdan ösz- 
szeépült rétegből alkotott hézagmentes, nagy 
szilárdságú homlokzati hőszigetelés és felület
képzés. Szilárd, hordképes falazatokra készíthető,

esztétikus, színes, az időjárás hatásaival szem
ben tartósan ellenálló bevonatot képez.

Felépítése: THERMOTEK ragasztó cementes ke
veréke a polisztirolhab-lemezek felragasztására, 
THERMOTEK tapaszba ágyazott üvegszálháló 
THERMOTEK vékony műanyag vakolat.

THERMOTEK rétegei egymáshoz és az alap
felülethez jól tapadnak, ezáltal egységes szilárd 
bevonatot alkotnak, amely megakadályozza az 
épületmozgásokból eredő kisebb repedések felü
leti megjelenését, légzőképes, nem párazáró. 
Alkalmazásával hőhídmentes homlokzatok tervez, 
hetők és kivítelezhetők.

A THERMOTEK hőszigetelő, homlokzatképző 
bevonatrendszert az Építésügyi Minőségellenőrző 
Intézet (ÉMI) minősítette. Száma: A—146/1986.

A THERMOTEK hőszigetelő bevonatrendszerrel 
kapcsolatos minden további kérdésben felvilágo
sítást ad a
BUDALAKK vevőszo lgá la ta
1055 Budapest, Balassi B. u. 7.
Telefon: 131-4579, 153-3379 
Telefax: 132-5974. Telex: 22-5667

A THERMOTEK budapesti kivitelezését — 300 
m2 feletti mennyiség esetén — kiváló minőségben 
vállalja a Középületépítő Vállalat Szakipari Fő
építésvezetősége. Budapest Vili., Kerepesi út 27ja .

Érdeklődni lehet: Sági Imre építésvezetőnél. 
Telefon: 133-6521.



kedd szerda csütörtök péntek szombat vasárnap hétfő kedd szerda csütörtök péntek|
A Technika Könyvesbolt ajánlata |

. . .  pld. Antalné Szathmáry Ilona: TEXTILMUN
KÁK, BÖRMUNKÁK. Sajátkezüleg soto- 40 Ft
zat, 1985. 2. kiadás, 148 oldal, fűzve 

. . .  pld. Cséplő Katalin: A SZÉP KONYHA. 1988. 84 Ft
145 oldal, kötve

. ..p ld . Jereb Gábor: MAGYAR VITORLÁZÓ 159 Ft 
REPÜLŐGÉPEK. 1988. 272 oldal, kötve 

. . .  pld. József Pál-Vajdovlch György-Veress Ti
bor: VÍZ- és CSATORNASZERELÉS A 
LAKASBAN. Sajátkezüleg sorozat. 150 Ft
1988. 229 oldal, fűzve

. ..p ld .  Kiss L. György-G. Németh György:
A REPÜLŐ BICIKLI. BMX Kézikönyv. 68 Ft 
1988. 131 oldal, fűzve

...p ld . Dr. Párkányi György: KÁLYHÁK. Kivá
lasztás, elhelyezés, gazdaságos üzemel
tetés. 1988. 172 oldal, fűzve 

. . .  pld. Radinger, V.: CIPŐJAVITÁS. Sajátkezű- 130 Ft 
leg sorozat. 1989. 60 oldal, fűzve 

. . .  pld. Spatz, Kari: ERESZCSATORNÁK ÉPITÉ- 65 Ft 
SE ÉS JAVÍTÁSA. Sajátkezüleg sorozat,
1988. 127 oldal, fűzve

. . .  pld. Surányi Miklós: ISMERKEDÉS A Mü- 98 Ft 
HOLDAS TELEVÍZIÓZÁSSAL. 1988. 124 
oldal, fűzve

...p ld . Szász Tibor: FAMUNKÁK JÓ SZER- 98 Ft 
SZÁMMAL, Szabadidő hasznosan soro
zat. 1986. 144 oldal, fűzve 96 Ft

...p ld . Tóth István: VITORLÁS HAJÓK MO
DELLEZÉSE. 1988. 111 oldal, fűzve 190 Ft

. . .  pld. VIDEOTECHNIKA. 6. szám 1988. III. n.
év. fűzve 68 Ft

. . .  pld.VIDEOTECHNIKA 7. szám 1989. II. n. év
fűzve 98 Ft

. . .  pld. VIDEOTECHNIKA A GYAKORLATBAN. 
Szerkesztette: Barna Tamás. 1988. 203 
oldal, fűzve 95 Ft

. . .  pld. Wiegand, Eduard: HOMLOKZATBUR
KOLÁS ÉS UTÓLAGOS HŐSZIGETE
LÉS. Sajátkezüleg sorozat. 1989. 129 
oldal, fűzve 145 Ft

Cimünk:
ALLAMI KÖNYVTERJESZTŐ VALLALAT
TECHNIKA KÖNYVESBOLT ÉS ANTIKVÁRIUM §
1114 Budapest XI., Bartók Bé|a út 15. 3

A megrendelő neve: .....................................................
Pontos címe (irányitószámmal): .................................

. . . . ...............................................
aláírása

Kérjük, hogy rendelését bélyeggel ellátott szabványméretű bo
rítékban szíveskedjék hozzánk elküldeni. Tekintettel a korláto
zott példónyszámokra, a rendeléseket beérkezési sorrendben tel
jesítjük. Postán utánvéttel szállítunk (közületeknek 500 Ft felett 
átutalással számlázunk), a portóköltséget felszámítjuk.I

tört ők péntek szombat vasárnap hétfő kedd szerda csütörtök péntek szombat vart

Zajcsillapítás, környezetvédelem

SILPLAT
csendes lemezzel
a tervezés és kivitelezés minden szakában, 
rendkívül egyszerű, előnyös megoldás.
Új gyártmányok, zajos munkahelyek 
CSENDESITESÉHEZ
konstrukció változtatás nélkül alkalmazható.

FERROGLOBUS
ee

Lemezdaraboló tizem 
Telefon: 117-9430

fT rroelobus

Vas- és Acél TEK Vállalat 
Budapest XX., Gubacsi hídfő' 6.
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Majd ha fagy, 
már

nem alkalmazhatja festékeinket!
De amíg a hőmérséklet -|-5 C alá nem csökken, melegen ajánljuk az

AKROPOL szilikátfesték
vagy a

PIKTOSZIL
por alakú vízüvegkötésű festéket 

épülethomlokzatok tartós, szép, védelmet nyújtó bevonására, az

AKROPOL AC
azbesztcement festéket

műpala fedések, eternit burkolatok, beton vagy habarcs épületlábazatok 
dekoratív, időjárás- és kopásálló festésére,

DISZLAZUR
favédő- és díszítőrendszerünket

kül- és beltéri fafelületek gomba- és rovarkártevők elleni védelmére, 
esztétikus, lazúr jelleqű bevonására.

Fenti és még sok más, építéshez, felújításhoz szükséges termékünk
megvásárolható a

Mintaboltjában: Budapest Vili., Somogyi B. u. 22. Tel.: 114-1086 

Raktáráruházában: Budapest XX., Tinódi u. 3. Tel.: 147-9362 

Szakűzletében: Ojkígyós, Petőfi S. u. 6O/2 . Tel.: 66/56-255 

Szakáruházában: Debrecen, Monostorpólyi u. 5. Tel.: 52/32-831

Szaktanácsadás: 142-8969 •  Vevőszolgálat: 122-1066 
a KEM1KÁL Marketing és Értékesítési Osztályán

1075 Budapest, Kazinczy u. 10-11.



FÜSZERTARTO ES BILLENŐ HŐK
A készen vásárolt konyhabútorok 

további, egyedi darabokkal kiegé
szítésére általános az igény. Lapunk 
ezért az „egyénies” elképzelésekhez 
igyekszik apró ötletekkel „kiegészí
tőket” adni. Most például egy prak
tikus fűszertartó és egy kibillenő 
fióksor bemutatásával.

A fűszertartó (1) kisebb, csavar
menetes fedelű befőttes üvegekből 
és egy ferdén a felső szekrények alá 
erősített tartólapból áll. Lényeges, 
hogy az üvegek zárófedele hibátlan 
legyen. A tartólapot 10 m m-es réte
gelt lemezből állítsuk össze, majd az 
üvegek fedeleit három-három fél
gömbfejű facsavarral erősítsük a 
tartólapra. A fedeleket egymástól 
legalább 40 mm távolságban csava
rozzuk fel. A tartólapot vagy a fel
ső szekrények alá erősítsük fel, vagy 
— további kiegészítésül — készít
sünk még egy, a kisebb edények, s 
egyéb, főzéskor szükséges eszközök 
tárolására is alkalmas konyhai fo
gast is, s  arra csavarozzuk fel az új 
fűszertartót. A fogas készülhet 10— 
20X100 mm-es deszkából vagy 10— 
15 m m-es rétegelt lemezből, amely
ben 10 mm-es, sima felületű köldök- 
csap-rudakból leszabott csapok al
kotják a fogasokat (2). Ez utóbbit 
egyébként önálló egységként is ér
demes elkészíteni.

A kibillenő fiókok nagy előnye, 
hogy egyiket sem lehet túlságosan 
kihúzni, s így nem eshetnek le (3). 
Főzés közben a fiókokat lebillentve, 
azokban minden kéznél lesz, csak ki 
kell emelni a holmikat a fiókok
ból.

A fiókok oldallapjait legalább 10 
mm-es rétegelt lemezből szabjuk le. 
A méretre vágott oldallapokat fog
juk össze, majd vágjuk le a hátsó 
sarkaikat, s fúrjuk ki a fiókvezeté- 
kek két végpontját. A következő lé 
pésben mindegyik darabból vágjuk 
ki lyukfűrésszel a hosszanti nyíláso
kat, s ráspollyal igazítsuk is kerek
re. Ezután szabjuk le az elő-, hát- 
és fenéklapokat, majd él—lap kö
tésben — esetleg átmenő köldök
csappal is megerősítve — erősítsük 
össze a fiókkávákat. Végül rögzítsük 
helyükre a fenéklapokat.

A fiókok vezetőcsapos .tartóbak
jait sűrű erezetű fenyőfából alakít
suk ki. A csapokat rögzítő lyukakat 
fúrjuk ki, majd mindegyikbe ra
gasszunk egy-egy facsapot (4). V i
gyázzunk, a szélső bakok egymás
nak tükörképei, a közbensőkön meg 
a csapok mindkét oldalon túlnyúl
nak! A bakokat ezt követően a szek
rény fenéklapja felől behajtott fa 
csavarokkal erősítsük fel. A pontos 
beállításra nagyon ügyeljünk! A fe l

csavarozott bakokat a legszélső da
rab kivételével szereljük le, majd 
az egyik fiókot betolt helyzetbe ál
lítva húzzuk a bak vezetőcsapjára. 
Végül a másik bakot is csavarozzuk 
a helyére.

Következhet az újabb fiók, majd 
megint egy bak. Ha jól dolgoztunk, 
a fiókokat könnyen kihúzhatjuk, 
azokat a csapok szilárdan megtart
ják ferde helyzetükben is, s lebille- 
nésüket meggátolják. Az így kihú
zott fiókok alig foglalnak helyet, 
tartalmuk pedig mindig jól hozzá
férhető les t.
☆ ☆  - b j -

0

Nincs szakállas ötlet, csak kezdő barkácsoló !

POLC-ASZTAL
Az időnként fel-felbukkanó régi ötletek nem min

dig azonosak régi önmagukkal, többnyire alkalmaz
kodnak a kor pillanatnyi igényéhez, ízléséhez, mint 
például az itt bemutatott polcasztalunk is (A). Alap
jában véve ötlete olyan ősöreg, hogyha szakállát 
megmérnénk, bizonyára a „Rekordok könyvé”-ben 
lenne a helye. S hogy mégis lapunkba került, annak 
csupán az az oka, hogy a régi ötlet alapján készít
hető újfajta asztalka felnyitva, lehajtva (B) is Igen 
dekoratív, nem szokványos formájú.

Elkészítése egyszerű, nem nehéz barkácsf eladat. 
De azért néhány apró, ámde a külső megjelenését 
meghatározó részletre mégis felhívnánk az elké
szítésére vállalkozók figyelmét.

Ez az asztal akkor mutat igazán, ha a C ábrán 
látható méreteit nem vagy csak kevésbé és arányosan 
csökkentjük. S ha mégis módosítani kívánjuk, akkor 
az asztallap ívét, azaz a lekerekítési sugarát növelve, 
csökkentsük a lap szélességét. Így egy rakodásra ki
tűnően használható, hosszú polcot kapunk, s a lehaj
tott asztallap nyújtottan ívelt darabja impozáns lá
bazatként hat. A polc kb. 20-20 cm-rell legyen rö- 
videbb az asztallap egyenes élénél. Az ívelt élt pedig 
kb. 45 fokos szögben marjuk le.

Az asztal anyagául 19—21 mm vastag faforgács- 
lapot válasszunk. A polclap leszabása után az egyik 
hosszanti élére átmenő facsapokkal megerősítve ra

gasszunk 20X100 mm-es deszkát, amelynek felső élét 
45 fokosra gyaluljuk le. A polc elülső élét fóliával 
vagy színfurnér csíkokkal borítsuk be. A lap aljára 
csavarozzuk fel a sárgaréz lemezből készült zongora
pántot. A felerősítő csavarokat ajánlatos megdup
lázni, m ivel az asztallap elég súlyos, s a terhét a 
pántnak kell megtartania. Az asztallapot lyukfűrész- 
szel kanyarítsuk ki, majd ívelt éle alá ragasszunk 
12X100 m m -es faforgácslapból levágott szélerősítést. 
A kiálló részeket a lap íve mentén vágjuk le, majd 
ezt követően az asztallap élét marjuk le 45 fokosra.

Az asztal lába 20X80X650 mm-es deszka, amelyre 
két csuklóspánttal, esetleg zongorapánttal fogassuk 
hozzá a kihajtható darabot, amelyet lehetőleg 20— 
22 mm-es lécezett bútorlapból vágjunk ki. Az alkat
rész ívelt élét kerekítsük le.

A kész darabokat csiszoljuk simára, felületüket 
pórustömítsük, az éleiket meg feltétlenül vonjuk be 
tapasszal, majd csiszoljuk teljesen simára. Portalaní
tás után az új bútordarabot többször vékonyan fúj
juk le selymes fényű festékkel.

Ha a festék tökéletesen megszáradt, a polcot mű
anyag tiplik vagy acél horgonycsavarok segítségével 
— s természetesen vízszintbe állítva csavarozzuk a 
falra, majd erősítsük alá a kihajtható lábrészt, vé
gezetül pedig az ívelt asztallapot Is csavarozzuk a 
helyére. —bsj—
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munka adómentes!


